


 Bronz félgomb. Medgyesegyháza — Kétegyházi út, Homokgödör

Rombusz alakú aranyozott ezüst ingnyakveretek. Medgyesegyháza — Kétegyházi út, Homokgödör

Ezüst ruhadísz. Medgyesegyháza — Kétegyházi út, Homokgödör
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Vaszabla. Medgyesegyháza — Kétegyházi út, Homokgödör

Bronz félgombok. Medgyesegyháza — Kétegyházi út, Homokgödör
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Medgyesegyháza
Bánkút-Rózsamajor
(Nagykamarás-Bánkút-Rózsamajor)

1

933. januárjában Baross László gazdasági főtanácsos egy leletegyüttest gyűjtött össze, melyeket fa-
ásás alkalmával találtak, egy sírban. A leletek Bánkúton, a Rózsamajor területén kerültek elő. A sírt 

Zechmeister Sándor főintéző bontotta ki. Megfigyelése szerint a csontváz 25-30 cm mélyen feküdt.
	 A sírban 17 db aranyozott ezüst kéttagú csüngő, 15 db aranyozott ezüst kéttagú csüngő felső tagja, 3 db 
üreges füles gomb, áttört művű kosaras csüngő, 2 db nyitott ezüst lemez karperec, és egy három darabra tört, 
behajtott vékony ezüstlemez volt. A hitelesítő ásatás alkalmával e sírtól jobbra és balra egy-egy bolygatott, mel-
léklet nélküli sírt találtak.162 
	 Megcsodáljuk a sírokban előkerült gyönyörű viseletet, de nem szabad elfelejteni, hogy akinek igénye 
volt ilyen ruhákra, annak a lakóhelye is szép lehetett. A honfoglaló magyarság egyik lakásformája a jurt volt.163 
A kör alakú, szétszedhető, favázas jurtot nemezborítás fedte. Átmérője változó volt. Voltak kisebb, 4-5 méter 
átmérőjűek, és akár 8 méteresek is. Vannak keleti népekre vonatkozó adatok arra is, hogy magas rangú sze-
mélyeknek több, a bejáratuknál összeépített jurtból volt kialakítva a „palotájuk”. A jurt oldalát szétnyitható 
rácsszerkezetű részekből álló fal (kazakul: kerege) alkotta. A mongol jurtok középső nyílását, ahol a füst is 
távozott, és a fény bejött, két helyen oszlopokkal támasztották alá. Ezeknek a jurtoknak kevésbé kúpos a teteje. 
A kazakoknál, baskíroknál nincs ilyen alátámasztása a tető középső karikájának (kazakul: tündük),164 ugyan-
akkor meredekebben emelkedik a tető. Különösen a baskíroknál igaz ez. Erre nyilván a sokkal csapadékosabb 
éghajlat miatt volt szükség, hiszen a téli hó hatalmas súlyt jelentett a jurt tetőzetének. A honfoglalás kori jurtok 
valószínűleg a baskír jurtokhoz hasonlítottak, tehát a tetejük meredek lehetett. A jurtok egyik nagy ellensége 
a Kárpát-medence csapadékosabb időjárása lett, mely nem kedvezett a nemeznek. Az átázott, nedves nemez 
hamar tönkre tud menni. Ez még a jóval kevesebb csapadékkal rendelkező kazak és mongol területeken is 
probléma volt. Sokszor a jurt nemezborítása direkt nem ért le teljesen a földre, hanem alul egy 40-50 cm széles, 
különálló nemezsávval borították a jurtot. Így esős időben csak ez az alsó, a sáros talajig leérő rész pusztult el, 
és ezt könnyebb volt kicserélni.
	 Bár a mai jurtok általában egyszínűek (fehérek, esetleg barnák), az adatok szerint a keleti népeknél vol-
tak kívül is szépen díszített jurtok is. Már messziről jelezték tulajdonosuk rangját, igényességét.   
	 A jurt szállításához állatokat, esetleg szekereket használtak (és használnak) a keleti népek. Felépítésében 
a legtöbb helyen az egész család részt vett, és kb. 40-50 perc alatt fel lehetett építeni egy jurtot.  
	 A jurtban belül a falon szőnyegek, állatbőrők voltak. Középen égett a tűz, a füst a tetőn levő füstnyíláson 
távozott. Bizonyos növényekkel még illatosítani is lehetett a jurtot. A bejárattal szemben volt a családfő helye. 
Jobb oldalán a férfiak ültek, rangsorban, bal oldalán pedig a nők. A család vagyona ládákban, bőrzsákokban 
volt elhelyezve, a fal mellett. A falakat borító szőnyegek az előkelőbbeknél részben nemezből készülhettek, 
részben keleti kereskedőktől vett szőnyegek lehettek. Mindehhez képzeljük hozzá a színes- vagy nemesfémből 

162   Bálint Alajos: Honfoglalás kori sírok Ószentivánon és Bánkúton. Dolgozatok a Szegedi Tudományegyetem Régiségtudományi Intézetéből 
(Szeged, 1925-1943). VIII. (1932) 256-264., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és 
kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 55.
163   A másik elterjedt megnevezése „jurta”. Ez orosz közvetítéssel került hozánk. Az eredeti török név a „jurt”. 
164   A jurt főleg innen felülről kapta a fényt. Nincs kizárva, hogy a tündük szó kapcsolatban van a magyar tündöklő szavunkkal, mely 
fényest, fénylőt jelent.
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A jurt építésében az egész család részt vett. (rajz: Pintér Anikó)
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készült asztali készleteket. A felsőbb rétegeknél réz, bronz, ezüst, esetleg arany kancsók, poharak, szilkék dí-
szíthették az asztalokat. Sajnos, ezek közül, ami nem került sírba, vagy nem rejtették a föld alá, az nyomtalanul 
eltűnt. A fém olyan értékes volt, hogy ha egy ilyen edény tönkrement, nem dobták el, hanem a fémet újrahasz-
nosították, vagyis beolvasztották. A kereszténység felvétele után valószínűleg meg is semmisítették a „pogány” 
motívumokkal díszített edényeket. Sajnos a szőnyegek, a jurt részei szintén nyomtalanul elenyésztek, és csak a 
keleti néprajzi párhuzamok alapján lehet elképzelésünk a honfoglalás kori jurtok berendezéséről.
	 A lassan letelepedő magyarság egyre kevésbé vándorolt, kialakultak az állandó szállások. A hosszú ideig 
egy helyben álló jurtokat árokkal vették körbe, ami a vizet elvezette, ugyanakkor a kidobott föld sáncával némi 
védelmet is jelentett. A jurtok lassan eltűntek, helyüket átvették a házak.  

Mezőberény
Kér-halom-dűlő, volt Valentinyi-tanya 

A város É-i szélén, a körgát É-i és a köröstarcsai országút Ny-i oldalán tárta fel 1943-ban Kalmár 
Sándor régész azokat a honfoglalás kori és kora Árpád-kori sírokat, melyek leletei az Magyar 

Nemzeti Múzeumban vannak.165 
	 A leletekre dr. Valentinyi Károly ügyvéd tanyája mellett, homokkitermelés közben bukkantak. Össze-
sen 98 sírt tárt fel Kalmár Sándor, de a begyűjtött szórványleletek alapján ismeretlen számú, elpusztult sírral is 
számolni kell. A bánya nyomai még ma is látszanak, egy mélyedés formájában, a legelőben.
	 A 85. sírban vaskés, tegezvasalás, kengyelek, csikózabla, vascsat, a 86. sírból bronzkarikák, bronzgomb, 
vas nyílhegy és tegezvasalás került elő, mely alapján a sírok honfoglalás koriak. A 23. és 74. sír kéttagú csüngői 
a 10. század első kétharmadára keltezhetők. A temető többi sírját I. András király (1041–1063), I. Béla király 
(1060–63), Salamon király (1063–1074), I. Géza király (1074–1077), I. László király (1077–1096), Kálmán ki-
rály (1096–1116), és II. Béla király (1131–41) pénzei datálják. A leletanyagban ezüst és bronz S-végű hajkarikák 
(köztük bordázott S-végűek is),  gyöngyök, bronzcsüngők, ezüst- és bronzgyűrűk, bronz ruhadísz, félhold ala-
kú csüngő, bronz karperec, ezüstcsüngő, bronz fülbevalók, bronz fülesgombok, kauricsigák vannak.  

A szórványként, nem sírból előkerült leletek a következők: nyitott bronzgyűrű, S-végű hajkarika, pénz-
töredék, valamint egy fekete színű, kerek fenekű, kihajló peremű edény. Az edény testén bekarcolt körök, felül 
hullámos, körömmel benyomott díszítés volt. 1945-ben vörösre égett, és egy része elveszett.

A temető 98. sírja tehát a honfoglalás kortól a 12. századig első feléig keletkezett. A temető nincs teljesen 
feltárva. Kérdés, hogy folyamatos volt-e a temető használata a honfoglalás korától a 12. század közepéig?166 
	 Mint más temetők esetében, ebben a temetőben is megjelennek a kauricsigák, melyek a női sírokban 
fordulnak elő.167 A gyöngysor részei voltak, és a női termékenységgel kapcsolatos hiedelem miatt viselték őket. 
A hiedelem oka nyilván a csigák formája, mely hasonlít a női szeméremdombra. 
	 A 85. sírban talált vaskés ürügyén essen néhány szó a késekről is. A honfoglalás kori kések mereven 

165   A tárgyak a Magyar Nemzeti Múzeumban vannak., Török Gyula: Halimba-Cseres X-XI. századi temetője. Folia Archaeologica VI. 
(1954) 102., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. 
Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 53., Kürti Béla: Mezőberény területének története a honfoglalásig. In.: Mezőberény története. 
Szerk.: Szabó Ferenc. 1973. 68., Farkas Gyula-Marcsik Antónia-Szalai Ferenc: Békéscsaba területének embertani leletei. In.: Békéscsaba 
története I. Szerk.: Jankovich B. Dénes-Erdmann Gyula. Békéscsaba, 1991. 355. 
166   Kürti Béla: Mezőberény területének története a honfoglalásig. In.: Mezőberény története. Szerk.: Szabó Ferenc. 1973. 61., A leletek a 
Magyar Nemzeti Múzeumban vannak. 
167   Sokszor írják őket kagylónak, de valójában csigákról van szó.
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kapcsolódtak a nyélhez, bicska még nem került elő a korszak anyagában. Mindig egyélűek, nem túl nagyok, 
jobb oldalon, fa vagy bőrtokban viselték őket. Egyértelműen látszik, hogy elsősorban használati eszközök, és 
nem fegyverek voltak. Anyaguk sem lehetett különleges. Számos mindennapi teendő mellett nyúzáskor, a hús 
feldarabolásakor, főzéskor és evéskor, esetleg faragáskor lehetett szerepük. Bár néha díszesebb a kések nyele (pl. 
csontból készült), általában egyszerű fanyeleik voltak. Férfiak és nők is viselték, használták őket. 
 

Mezőberény
Körös-híd, Gátőrház

A mezőberényi határ K-i részén, a Kettős-Körösön átívelő híd mellett, a berényi oldalon van a gát-
őrház. Itt végezhette ásatásait Csallány Gábor 1898-ban és 1900-ban, amikor avar és magyar köz-

népi sírokat tárt fel. Három sír kora Árpád-kori volt. 
	 A három sír leletei a következők: 1. sír: Pödrött végű bronz hajkarika és 114 db összetett, kettős, hármas, 
négyes színezett és berakott üveggyöngy, a váz nyakáról. 2. sír: Két  S-végű hajkarika. 3. sír: Két S-végű hajkari-
ka.168 

A későbbi kubikus munka során két csengő és I. László király (1077–1095) dénárja került elő, melyek 
Zolnay Béla szakaszmérnökhöz kerültek,169 onnan feltehetően a békési gimnázium gyűjteményébe, majd elkal-
lódtak. 

A leletanyag alapján a sírok a 10. század második felétől a 11. század végéig, a 12. század elejéig keltez-
hetők.170

A jurtról már volt szó. A 10-11. században a magyarság másik lakásformája a félig földbe mélyített ház 
volt. A feltárások alapján a ház építése egy gödrör ásásával kezdődött, melynek a mélysége kb. 80-100 cm volt. 
A szögletes gödrök mérete változó, vannak aránylag kis méretűek (2-3 méteresek) és vannak ennél nagyobbak 
is (3-4 méteresek). A gödör egyik sarkába került a lépcső, és általában vele szemben volt a kemence. A ház na-
gyobb volt a gödörnél, mert a földfelszínről induló tető minden irányban kb. 1 méterrel kijjebb kezdődött. Erre 
azért is szükség volt, hogy a tetőről lefolyó víz ne közvetlenül a gödör szélére folyjon le. Az így a tető alja és a 
gödör széle között kialakult padkát tárolóhelyeknek, alvóhelyeknek lehetett kialakítani. A tetőt tartó oszlopok 
(ágasfák) a gödörben álltak, beásva, általában a ház középső tengelyében, bár voltak más megoldások is. Az 
ágasokon keresztbe fektetett áthidalóra támaszkodtak a földről induló tartórudak. A tetőt náddal vagy sással, 
fűvel esetleg más anyaggal borították be. Sokszor a tetőt még földdel is befedték, amelyen idővel fű nőtt. Az 
ilyen ház kiválóan szigetelt volt, télen biztosan jól be lehetett fűteni. Ugyanakkor a fűvel benőtt házat messziről 
észre sem lehetett venni.   
	 Ezek a házak valószínűleg a szegényebb társadalmi rétegek lakóhelyei voltak. Vannak faházakra utaló 
nyomok is. Sokszor elhangzik, hogy az Alföldön nem volt elég fa. Ez a mai Békés megye területén, különösen a 
Körös-vidéken, nem lehet érv. A Körösök menti erdőkben bőven akadt fa. Doboz környékén például az Árpád-

168   A leletek a szentesi Koszta József Múzeumba kerültek. A 2-3. sír anyaga van meg. Az egyik S-végű hajkarika bronz, a másik kettő ezüst.
169   Csallány Gábor: Régi magyar emlékek a szentesi múzeumban. Archaeológiai Értesítő XXV. (1905) 40-41.
170   Csallány Gábor: A szentesi múzeum gyarapodása 1899-ben. Archaeológiai Értesítő XX (1900) 186., Hampel József: Újabb tanulmányok a 
honfoglalási kor emlékeiről. Budapest, 1907. 176., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- 
és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest 1962. 53., Kürti Béla: Mezőberény területének története a honfoglalásig. 
In.: Szabó 1973. 61. XV. T. 9-12., Jankovich B. Dénes-Medgyesi Pál-Nikolin Edit-Szatmári Imre-Torma István: Magyarország régészeti 
topográfiája. 10. Békés megye régészeti topográfiája. IV./3. Békés és Békéscsaba környéke. 1-2. Szerk.: Jankovich B. Dénes. Budapest, 1998. 
593-594.
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korban királyi kondások makkoltatták a disznókat, és ezek az erdők részben még ma is megvannak. A kérdés 
az, mi marad egy földbe mélyedő részekkel nem rendelkező boronaházból? Valószínűleg semmi.
	 A házakat, és a falvakat is, árkok vették körül. A kisebb állatok, a baromfi nyilván a ház körül éltek, és 
estére biztonságos helyen kellett éjszakázniuk. Egy árok a vizet is elvezette, összegyűjtötte, de ha az árokból ki-
kerülő föld tetejére még kisebb kerítést húztak, a rókák, farkasok nehezebben jutottak a baromfiólak közelébe. 
A kutyák is nagyobb eséllyel vették észre a betolakodót. Ha pedig lovas rablók támadtak a falura, ők is csak a 
bejáratokon tudtak közlekedni, ami megkönnyítette a védekezést.   

Mezőhegyes
A község határa

H

orváth J. tábornok elbeszéléséből tudjuk, hogy község határában, 1882-ben lovassírt találtak. A 
csontvázon állítólag ferdén fekvő bőrszíj maradványait figyelték meg, amelyen párosával kétféle 

alakú, levél formájú aranyozott ezüstveretek voltak.171 A leletek egyértelműen egy öv részei. Az egyik verettípus 
szélesebb, alul áttört, a másik ennél keskenyebb, alsó része befelé ívelődik. Mindkét változaton egyszerű pal-
mettás díszítés látszik.
	 A leírás alapján a férfi derekát veretes öv díszítette. Az öv a szabad ember jelképe, és egyúttal rangjelző 
is volt a népvándorlás kori népeknél és a honfoglaló magyaroknál. Az övek sűrűn tele voltak veretekkel, egyik 
végükön csat, a másikon szíjvég volt. Néha mellékszíjai is voltak az övnek, melyeken kisszíjvégek voltak. A 
honfoglalás idején bronzból, de még inkább ezüstből készültek a veretek, sokszor aranyozták őket. A sírba vagy 
a halott derekán került be, vagy csak rárakták az övet a halottra. Az öveket valószínűleg a felnőtté avatáskor, 
14-15 éves korban kapták meg az ifjak, és egy életen át viselték azokat, de felmerülhet az övek későbbi adomá-
nyozása is. Ebben az esetben valamilyen szolgálatért, felettesüktől kapták az öveiket. 
	 A magyar övek egy részénél az öv végén levő szíjvég nem megy át a csaton. Hosszú ideig nem értették 
a régészek, hogyan viselték ezeket az öveket. Szerencsésen megmaradt övmaradványok segítettek megoldani a 
kérdést. A csat a veretes öv szíján volt, de az öv másik végén nem a főszíjhoz kapcsolódott, hanem egy az övre 
szerelt, belső mellékszíjhoz. Így a nagyszíjvég nem kellett, hogy átmenjen a csaton. Az öv végét a bal oldalon, 
egy bújtató segítségével, vagy az öv alatt áthúzva lelógatták. Ezeket a belső kapcsolószíjas öveket „bolgár övek-
nek” is nevezzük. Egy ilyen öv kb. 150 cm volt. A „bolgár öv” elnevezés abból adódik, hogy a bizánciak már a 
7. században megismerik ezt az övformát, méghozzá a bolgároktól. A bizánciak a lovasságukat igyekeznek az 
ellenséges avar és bolgár ellenfeleik mintájára felszerelni, hogy hatékonyabban tudják felvenni velük a harcot. 
Az átvett felszerelés része volt a „bolgár öv”is.
	 A veretes öveken a csat és a szíjvég mellett általában 15-20, eltérő alakú veretből állt. A veretek száma 
néha 50 körül is mozgott. Leginkább ezüstből készültek, néha bronzból, és ritkán aranyból.  
	 Az övről lelógó mellékszíjakra volt felerősítve a szablya, a nyíltegez, az íjtegez, a tarsoly (benne a kova, 
a csiholóvas és a tapló, fenőkő), a kés, esetleg az iváshoz használt csésze, és valójában minden, ami a harcosnak 
fontos lehetett. Erre azért volt szükség, mert lovaglás és harc közben a kéz szabad kellett legyen, az övre füg-
gesztett tárgyak viszont így biztonságban voltak, nem veszhettek el. Amikor csak egy csatot találunk a sírban, 
nyilván egy egyszerű öve volt a férfinak. Az eddigi feltárások során előkerültek olyan övek is, amelyeknél a 

171   Hampel József: A honfoglalási kor hazai emlékei. In. Pauler-Szilágyi: A magyar honfoglalás kútfői. 1900. 652., Hampel József: Alterthümer 
des frühen Mittelalters in Ungarn II. 1905. 551., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és 
kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 53.
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szíjvég átfért a csaton, nem volt szükség belső szíjra. Ugyanakkor ismerünk honfoglalás kori sírból ezüstszálas 
textilövet és csat nélküli selyemövet is.    	
	 Érdekes, teljesen egyedi öv maradványa került elő Bugyi-Felsőványban. Itt az  öv alapját egy kb. 7 cm 
széles nyírkéreg alkotta, erre valószínűleg bizánci eredetű selyemből borítást készítettek, úgy, hogy azt három 
hajtogatott sáv tagolta. A veretek erre voltak felerősítve.172 Lehettek még egyszerű textilövek is, ezek azonban 
nyomtalanul elenyésztek.
	 A női övek egyszerű textilövek lehettek. A veretes női öv ritkának számít, és előkelő nők sírjából kerül 
elő. Ezeken az öveken kör vagy négyszögletes veretek vannak, néha üvegbetéttel. Sokszor nem lehet eldönteni, 
hogy ruhadíszek, vagy az övet díszítették. Orosházán, a Pusztai Ignácné-tanyája lelőhelyen a derék körül olyan 
veretek voltak, amilyenek a ruha szegélyét középen és alul díszítették. Kérdés, hogy vajon egy övre voltak-e 
rászerelve, vagy a ruhára?    

Murony
Soványhát-Homokgödör

A Magyar Nemzeti Múzeum Emperl-gyűjteményében 10-11. századi leletek is vannak. A gyűjte-
ményben levő tárgyak eredete nem mindig világos, sok a keveredés is, ennek ellenére a tárgyak 

fontosak a kutatás számára.
A tárgyak között van egy bronz fülesgomb két fele, két három szálból fonott, nyitott ezüstgyűrű, a vége-

ik elkeskenyednek. Ezen kívül nyolc darab ezüst S-végű hajkarika, egy bronz pántgyűrű tartozik az anyaghoz.173   
A leletek köznépi temetőre utalnak, de az ezüst ékszerek a közösség módosabb tagjaié lehettek. Az 

S-végű hajkarikák a 10. század utolsó harmadában jelennek meg. Az S-vég valószínűleg arra szolgált, hogy a 
karikába fűzött szalag ne tudjon kicsúszni a karikából.  Sokszor többet is viselnek belőle. Vannak olyan karikák, 
ahol az S-vég lapított, de sima, és van ahol bordázás van rajta. A Sarkadkeresztúr-Csapháti legelőn feltárt 10-
11. századi temetőben több nő sírjában, a koponya mellett két oldalt, 4-4 S-végű hajkarikát találtam. Nyilván a 
hajfonatba, vagy a hajfonat szalagdíszébe  fűzték ezeket a karikákat.    
	 Felmerülhet a kérdés, honnan szerezték az ezüstöt a honfoglalás kori magyarok. A rengeteg ezüst ékszer, 
az ezüst lószerszámok, az ezüst övveretek elkészítéséhez óriási mennyiségű ezüstre volt szükség. A kalandozá-
sok idején zsákmányként nagy mennyiségű nemesfém, elsősorban ezüst, kisebb mennyiségben arany, került a 
magyarok birtokába. Amikor 899-ben Arnulf keleti frank király, később római császár (887-899), biztatására 
betörtek Lombardiába, a Brenta menti csatában leverték I. Berengár itáliai király (887–915), később római csá-
szár, csapatait, és hatalmas mennyiségű arany megfizetése után vonultak el. Meg kell azonban jegyezni, hogy 
nem csak zsákmányként jutottak nemesfémhez. II. Berengár ivreai őrgróf (későbbi itáliai király-950-951) 947-
ben szövetségesként hívta be a magyarokat a lázadó hűbéresei ellen. A magyarok tíz mérő ezüstöt kaptak szö-
vetségesüktől. Az is igaz, hogy Berengár nem a saját pénzéből fizette ki őket, hanem abból, amit az egyházaktól 
és a szegényektől begyűjtött.174 Állítólag rezet is kevertetett az ezüstbe.175  

172   Füredi ágnes: Bugyi-Felsővány. In: A honfoglalók viselete. Magyar őstörténet I. Szerk.: Sudár Balázs-Petkes Zsolt. Budapest, 2014. 70-71.
173   Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti 
Tanulmányok II. Budapest, 1962. 55., Jankovich B. Dénes-Medgyesi Pál-Nikolin Edit-Szatmári Imre-Torma István: Magyarország régészeti 
topográfiája. 10. Békés megye régészeti topográfiája. IV/3. Békés és Békéscsaba környéke. 1-2. Szerk.: Jankovich B. Dénes. Budapest, 1998. 
639., A tárgyak a Magyar Nemzeti Múzeumban vannak.  
174   Csorba Csaba: Árpád népe. Tudomány-Egyetem. Szerk.: Sudár Balázs - Petkes Zsolt. Budapest, 1997. 25.
175   Boldog Zoltán: A honfoglalás kori viselet.  In. Magyar őstörténet I. Budapest, 2014. 182. 
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Orosháza
Bogárzó-dűlő, Király András tanyája

K

irály András (Orosháza, Csapó Mihályné utca 40.) 1957-ben elmondta Olasz Ernőnek, hogy 
Orosháza déli végétől kb. 1 km-re, a Bogárzó-dűlőbe eső tanyája (Alsó-tanya 14. sz.) közelébe, a 

második világháború előtt, alkalmi homokbányászás közben emberi vázra, lócsontokra, kengyelekre, zablára, 
gombokra akadt. A kérdéses terület a tanya mögött, azaz attól délre, kb. 80 m-re levő kiemelkedésen van, és a 
60-as években az Új Élet Tsz. tulajdona volt. Király András a 60-as években Dienes István régésszel felkereste 
a helyet. Dienes István szerint honfoglalás kori vagy Árpád-kori temető van itt.176 Sajnos több adatunk nincs a 
lelőhelyről, ásatás nem történt, új lelet pedig nem került elő innen.
	 A honfoglaló magyarság ruházatáról, fegyvereiről sok mindent tudunk, de nehéz képet alkotni a kor 
emberének tisztálkodási szokásairól. A textilből, selyemből készült ruhákat valószínűleg ki kellett és ki is le-
hetett időnként mosni, különösen az előkelőbb családoknál. Az állatbőrből, szőrméből készült ruhadarabokat 
viszont nem lehet mosni, legfeljebb télen, a hóban átporolni. Látnunk kell azt is, hogy nem lehet általánosítani. 
Biztosan nagy eltérések voltak a családok között – mint ahogy ma is vannak. Ugyanakkor az is biztos, hogy 
nyáron több lehetőség volt a mosásra, mint télen. Sajnos nincs adatunk a magyarság mosási szokásaira vonat-
kozóan. Vannak más népekre vonatkozó érdekes adatok, de hiba lenne ezeket egy az egyben a magyarságra 
vonatkoztatni. Egy 922-es adat szerint Etrek ogúz-török vezér például a köntöse alatt egy a piszoktól máladozó 
zekét viselt, mert az volt a szokásuk, hogy addig hordtak egy ruhadarabot, míg az teljesen szét nem foszlott. A 
mongolokról pedig Plano Carpini 1247 körül feljegyezte, hogy nem mossák, és nem is engedik mosni a ruhái-
kat. Ezzel összevág, hogy Wilhelm Rubruk 1255 körül azt írja, hogy a mongolok ruháikat nem mossák, mert az 
Isten megharagszik érte. Dzsingisz kán egyenesen megtíltotta a mongoloknak a ruhák mosását.177    
	 A mosakodás terén szintén hasonló lehetett a helyzet. Nyáron, a lovak fürdetésekor esetleg volt lehe-
tőség fürdésre, de ez is csak feltételezés. Van viszont egy adatunk, mely arra utal, hogy, legalábbis a honfoglaló 
magyarság bizonyos rétegei, rendszeresen mosakodtak. Bíborbanszületett Konstantin bizánci császár Ceremó-
niás könyve tudósít arról, hogy a császár számára a magyarok előkelői által használt fürdőalkalmatosságot 
kellett berendezni. A bizánci forrás szerint „cserga” (talán „csorgó”?) nevű berendezés egy megemelt, csappal 
ellátott, vízzel teli bőrtömlő volt. Ez alá állva tudtak megmosakodni a hadjáratok idején.178 Azt mindenképpen 
feltételezhetjük, hogy akinek a hadjáratok alatt volt igénye arra, hogy mosakodjon, az otthon, a békés hétköz-
napokban méginkább igényelte azt.  

176   Dienes István: A honfoglaló magyarok. In.: Orosháza története és néprajza. I. Szerk.: Nagy Gyula. Orosháza, 1965. 158.
177   Boldog Zoltán: A honfoglalás kori viselet. In.: A honfoglalók viselete. Magyar őstörténet I. Szerk.: Sudár Balázs-Petkes Zsolt. 
Budapest, 2014. 179.
178   Dienes István: A honfoglaló magyarok. Budapest, 1972. 32. 
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Orosháza
Nagy Albert tanyája

A Magyar Tudományos Akadémia tervásatása során a város határában, a csorvási műút mentén két 
– egymás közelébe, kb. 200 méterre, telepített honfoglalás kori temetőt vizsgáltak meg.

	 Az egyik egy teljesen feltárt temető, 6 sírral, melyek közül 5 egy sorban helyezkedett el. Háromban 
lócsontok, de a többiben is nyerges temetkezésre utaló tárgyak voltak. Az egyik – valószínűleg babonás okokból 
feldúlt – sírnál, külön elhantolt lókoponyát találtak. A fej alá helyezett nyergek voltak a 2. és 4. sírban. A leggaz-
dagabb mellékletű 2. sírban Ugo és II. Lotario (931–947) pénze került elő.179 
	 A sírok utólagos feldúlásának több oka is lehet. Ha a területen a lakosság kicserélődött, az újonnan 
beköltözők feldúlhatták a még felismerhető sírokat. Ebben az esetben a cél egyértelműen a sír kifosztása volt. 
A sírban található ékszerek, övek, fegyverek, lószerszámok nagy kísértést jelenthettek, hiszen a sírrablóknak le 
kellett győzni magukban a halott szellemének bosszújától való félelmüket. 
	 Megbolygathattak egy sírt babonás okokból is. A halottól, a visszajáró kísértettől, rontó szellemektől 
való félelem miatt már a temetéskor történhettek megelőzési kísérletek. A sírba éllel felfelé elhelyezett éles 
szerszám, balta, sarló célja az ártó szellemek elleni védelem volt. A betemetett sírba nyíllal való bele lövés is 
hasonló céllal történt. Ha ezek ellenére a halott szelleme „visszajárt”, akkor megnyitották a sírt, és a halott hasra 
fektetésével, lábainak levágásával és más praktikákkal próbálták elejét venni a további kísértésnek.      

Orosháza
Kristó-téglagyár

A gyár központjában, a Béke Tsz II. sz. istállója mögött, az 1953-ban feltárt 11-13. századi sírok 
mellett, silógödör ásásakor további 10-12 K–Ny-i irányítású csontvázat pusztítottak el. Egy sír-

ban fakoporsó nyomai, több sírban faszénrögök voltak. Valószínűleg a középkori Orosháza temetője lehetett, 
amelynek nagyobb részét az agyagbányászás elpusztította, illetve Majláth Béla még a 19. század végén feltárta.	
Erre a temetőre vonatkozhat  az az adat is, hogy1954-ben a város É-i végén, a budapesti kövesút mellett, a Kris-
tó téglagyár területén, az úttól kb. 100 m-re, földmunkák közben, sírokat találtak. A feltárt 9 sír leletei között 
S-végű hajkarikák és üveggyöngyök, fülbevaló, félhold alakú csüngő, sodrott ezüstgyűrű található.180 

179   Dienes István: Orosháza. Régészeti Füzetek 15. (1962) 61-62., Dienes István: Orosháza. Archaeológiai Értesítő 89. (1962) 267., Dienes 
István: A honfoglaló magyarok. In.: Orosháza története és néprajza I. Szerk.: Nagy Gyula. Orosháza, 1965. 145-149.  
180   Olasz Ernő: Orosháza. Kristó téglagyár. Archaeológiai Értesítő 82. (1955) 102., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-
Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest 1962. 60., A leletek az orosházi Szántó 
Kovács János Múzeumban vannak.
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Orosháza
Pusztai Ignácné tanyája 

P

usztai Ignácné tanyája közelében, az Orosháza–Békéscsaba közötti kövesút mentén, az 1920-as 
években, homokbányászás közben ismeretlen számú sírt semmisítettek meg. A megmentett le-

letek között van két db kengyel és egy préselt ezüstrozetta, domború felületén hatszirmú virágmintával, szélén 
tizenkét apró lyukkal. Ezen kívül ezüst lemezkorong töredéke, nyitott sima karika, 3 db nyílcsúcs, aranyozott 
bronz kerek ruhaveret, hátlapján két szegeccsel tartozik az anyaghoz. Valószínűleg ugyanehhez a lelethez tar-
tozik még 5 db, az előbbivel azonos ruhaveret, 3 db aranyozott ezüst, rombusz alakú veret, négyszög alakú, 
aranyozott ezüstveret. Az utóbbiak díszítése a sarkok felé irányuló négy levél, hátlapján négy szegeccsel.181

	 Ugyanez a lelőhely lehet az, ahol Dienes István végzett ásatást az 1960-as évek elején. A Magyar Tu-
dományos Akadémia tervásatása során a város határában, a csorvási műút mentén két – egymás közelébe, kb. 
200 méterre, honfoglalás kori temetőt vizsgáltak meg. Az egyik helyen, Pusztai Ignácné tanyája közelében, egy 
homokbányászás során már tönkretett temető 3 utolsó sírját mentették meg. 
	 Az 1. számú sírban férfi nyugodott, a padkás sírban a lova a padkán feküdt. Csontkeretes szájú tegezé-
ben 6 nyíl volt, melyeknek a vas hegyei megmaradtak.  
	 A 2. számú sírban fekvő idős nő viselete szépen rekonstruálható. 19 préselt ezüstrozettát és 26 rombusz 
alakú ezüst ingnyakveretet találtak a sírban. A fején levő fejfedőn 4 db aranyozott ezüstrozetta volt. Ugyanilyen 
veretek díszítették elől nyíló kaftánjának két összeérő szélét és az övét is. A kaftán alatt viselt ing V alakban kivá-
gott nyakát díszítette két sorban a 26 rombusz alakú ingnyakveret. Csuklóin karpereceket viselt, melyek szerepe 
az ing ujjának összefogása volt.
	 A csúcsosan szűkülő, szinte csónak alakú 3. sírban fonott bronz karperec és egy nyakban viselt, átfúrt 
bizánci solidus került elő. A sírban talált pénz II. Basileos és VIII. Constantinus (976–1025) verete. A leletek 
alapján itt volt a környék egyik rangosabb családjának a temetkezőhelye.182 
 	 A padkás sírok nem nagy számban fordulnak elő a honfoglalás kori anyagban. Ezekben a sírokban egy 
magasabban fekvő padkát hagytak, ezen helyezték el a lovat a lószerszámokkal.   
	 A 2. számú sír kaftánja a szogd típusú kaftánok közé sorolható. Az ilyen típusú kaftánok középen zá-
ródtak. A Selyemút mentén elhelyezkedő, egykori kora középkori városokban számos olyan falfestmény, cse-
répszobor került elő, melyeken ilyen kaftánokat viselnek. Általában más színű béléssel készültek, középen 
fülesgombok vagy szalagok fogták össze őket. A magyar sírokban ilyen kaftánokra utalnak a mellkason közé-
pen, párhuzamosan előkerülő veretsorok.183 Sokszor, mint Orosházán is, a deréknál és a ruha alsó szegélyénél 
is hasonló veretsor van. A vereteket valószínűleg a kaftánra szegélyként  felvarrt, egyszínű anyagra varrták. Így 
mintájuk jobban érvényesülhetett.  
	 Maga a kaftán szó valószínűleg perzsa eredetű, és jellegzetes viselete volt a sztyeppei népeknek. Férfiak 
és nők is hordták. Legalább térdig ért, de voltak egészen hosszú kaftánok is. Az ujja hosszú volt, és általában 
hátul, esetleg oldalt is, felhasították, hogy könnyebb legyen a lóra felszállni. Érdekes, hogy a férfiak kaftánjain 
kevés fémveret található. A nőknél viszont vannak kéttagú csüngős veretekkel díszített kaftánok, és vannak az 

181   Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti 
Tanulmányok II. Budapest, 1962. 60., A leletek az orosházi Szántó Kovács János Múzeumban vannak.  
182   Dienes István: Orosháza. Régészeti Füzetek 15. (1962). 61-62., Dienes István: Orosháza. Archaeológiai Értesítő 89. (1962) 267.,  Dienes 
István: A honfoglaló magyarok. In.: Orosháza története és néprajza. I. Szerk.: Nagy Gyula. Orosháza, 1965. 145-149., Kovács László: Münzen 
aus der ungarischen Landnahmezeit. Budapest, 1989. 50., A leletek a Magyar Nemzeti Múzeumban vannak. 
183   Boldog Zoltán: A honfoglalás kori viselet. In.: A honfoglalók viselete. Magyar őstörténet I. Szerk.: Sudár Balázs-Petkes Zsolt. 
Budapest, 2014. 150. 
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Honfoglaló magyar nő viseletének rekonstrukciója. Orosháza — Pusztai Ignácné tanyája (rajz: Pintér Anikó)  

orosházihoz hasonló kerek rozetták. Egy síron belül nem fordul elő a két verettípus, aminek egyelőre nem tud-
juk a magyarázatát. 
	 Számos, más záródású kaftán is volt a honfoglaló magyarságnál. A rézsútosan áthajtott kaftánok is jel-
legzetes viselet volt Kínától Iránon át Bizáncig. Ezeknél a kaftánoknál a sírokban a jobb válltól a bal csípőig 
futnak a veretsorok. A kaftán jobb szárnya nagyobb volt, és ráhajlott a bal oldalra. 
	 Másik típus volt az áthajtott szárnyú kaftán. Ezeknél a kaftán egyik szárnyát áthajtották a másik oldal-
ra. Az áthajtott oldal széle függőlegesen le volt vágva, és az állnál, vagy kissé lejjebb indult lefelé. Gombokkal, 
zsinórokkal rögzítették.184 A mellkast duplán fedő ruhába nem tudott középen befújni a pusztai szél, az oldalsó 
gombsornál pedig a kéz adott némi védelmet, különösen lovon ülve, a gyeplőt tartva.    

184   Boldog Zoltán: A honfoglalás kori viselet. In.: A honfoglalók viselete. Magyar őstörténet I. Szerk.: Sudár Balázs-Petkes Zsolt. 
Budapest, 2014. 150-154.
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Orosháza
Pusztaszentetornya, Virágos-dűlő 

1

966-ban az Orosháza-Mezőtúr vasútvonal legelső megállóhelyének (Orosháza-Alsó mh.) környé-
kén épült ki az orosházi Mezőgazdasági Technikum Tangazdaságának a központja. A Központba 

bekötőút vezet, melyet meghosszabbítottak. Az út töltésébe földet hordtak, a feltöltéshez a homokot a Virágos-
dűlő déli részén termelték ki. Itt a 43. számú Görbics-tanyától ÉNy-ra, kb. 150 m-re találták a sírt. A gép egészen 
a vázig leszedte a földet. Talán emiatt nem volt meg a lókoponya és az egyik kengyel, valamint egy rombusz át-
metszetű. A váz mellett, jobbról egy ezüstellenzős szablya feküdt, az ujjak között és egy kisebb sötét foltban egy 
halom, kb. kétmaroknyi, ezüstpénz volt. A gépkezelők a vázat kibontották, majd elmentek bejelenteni a leletet. 
A magára hagyott sírt a helybeliek, a tehenészek és az odasereglő gyerekek szétszedték. 
Az orosházi múzeumot csak hetek múlva értesítették. Nagy Gyula múzeumigazgató felkereste a helyszínt, és 
begyűjtötte a szablya felső részét, melyen levéldíszes ezüstellenző volt, maga az ellenző enyhén a penge felé 
ívelődik. Az ellenző végei gömbben végződnek. Ezen kívül két átfúrt ezüstpénzt is sikerült begyűjtenie. Ezek I. 
Brengár itáliai király (888–915) és talán Kopasz Károly nyugati frank király (840–877) veretei.     
	 Dienes István júniusban helyszin szemlét végzett, rögzítette a helyszínt és a leletkörülményeket.185 
	 A területen 2004-ben Rózsa Zoltán és Lichtenstein László végzett hitelesítő ásatást, de nem találtak 
újabb sírokat. 
	 A nyugati ezüstpénzek a kalandozások alatt kerülhettek a harcoshoz. Ezek a hadjáratok hatalmas terüle-
teket érintettek. A kalandozások elnevezés kissé félrevezető, mert ezek valójában véres, zsákmányszerző hábo-
rúk voltak. Nem lehet azonban olyan egyoldalúan megközelíteni a kérdést, hogy a barbár magyarok lerohanták 
a békés nyugati világot. Ezek a kalandozó hadjáratok az esetek jelentős részében az egymással hadakozó nyu-
gati uralkodók valamelyikének a kérésére indultak meg. A szövetségesek szabad rablással vagy nemesfémmel, 
pénzzel fizették meg a magyarok segítségét. 
	 Mindezek figyelembevételével a kalandozó hadjáratok céljának egy árnyaltabb megközelítése is létezik. 
A zsákmányszerzés mellett ezeknek a hadjáratoknak a célja a Kárpát-medencei magyar hatalom megszilárdí-
tása, és annak megakadályozása, hogy Európában egy komoly erőt képviselő államalakulat létrejöjjön. Hamar 
felismerhették, hogy a feudális széttagoltság állapotában lévő Nyugat-Európa viszonylag könnyű, komoly ellen-
állásra képtelen célpont, és ezt az állapotot minél tovább fent kell tartani.
	 A honfoglalás utáni, nyugati irányú kalandozások előbb csak a közvetlen szomszédokat, majd a si-
kerek hatására a távolabbi országokat fenyegették. 899–905 között Észak-Itáliát, Karintiát, Morvaországot és 
Bajorországot támadták, 906-ban érték el első ízben Szászországot, 909-ben Svábföldet (Alamanniát), 910-ben 
Frankföldet (Franconiát). 911-ben keltek át először magyar portyázók a Rajna folyón, 915-ben északnyugati 
irányban a dán határig hatoltak, 922-ben jutottak el Dél-Itáliába (Apuliába), 926-ban és 937-ben egészen az 
Atlanti-óceánig nyomultak előre, 942-ben pedig az Ibér-félszigeten kalandoztak. A Kárpát-medencéből nyugat 
felé lebonyolított portyák 899-ben kezdődtek, és 955-ben, az Augsburg melletti Lech-mezőn elszenvedett ve-
reséggel zárultak. 56 év alatt 38 nyugati kalandozó akcióról van konkrét híradás, ami azt jelenti, hogy minden 
három év közül kettőben hadra keltek. 
	 A déli, délkeleti irányú – Bulgária és Bizánc elleni – támadások kezdete a honfoglalást követően bizony-
talan, az utolsóra 970-ben került sor. A 899–970 közti 71 esztendőben kilenc ilyen hadjáratról tudunk konkré-
tan. Ez bizonyára nem a teljes szám, mert rendkívül kevésnek tűnik.

185   Dienes István jelentése a Munkácsy Mihály Múzeum adattárában van., Dienes István: A honfoglaló magyarok. Budapest, 1972. 79., A 
lelet jelenleg a Magyar Nemzeti Múzeumban van.
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Szablya töredék ezüstellenzővel. Orosháza — Pusztaszentetornya, Virágos-dűlő

	 A kalandozások időszaka nem múlt el nyomtalanul a magyar társadalom életében. A  kalandozások 
lezárultával úgy került ki ebből a társadalomfejlődési szakaszból, hogy bizonyos vezetői számára világossá vált, 
meg kell törni a nagyra nőtt hatalommal rendelkező törzsfők önállóságát, alávetetté kell tenni az ekkor még 
szabad népességet. Géza, majd fia, István békepolitikája ennek a feladatnak tett eleget. 

Orosháza
Rákóczi telep

A

z Orosházától nyugatra eső Rákóczi teleptől délre, 1951-52-ben, lőtér építésébe kezdtek. A mun-
kák során egy templom körüli temetőt bolygattak meg. Dr. Zalotai Elemér régész, mentőásatás 

keretében, összesen 680 sírt tárt fel. Az elpusztult középkori Gellértegyháza falu temetőjét és kápolnáját találták 
meg. Sajnos a temető igen jelentős részét elpusztították még az ásatás megkezdése előtt. A sírok száma jóval 
több lehetett a feltárt sírszámnál, kb. fele pusztulhatott el. A templom I. László király korában épülhetett (a 
366. sírban I. László érem), és a tatárjárásig élhetett, mivel a legutolsó pénzek Imre király idejéből származnak. 
Ekkor elpusztult a templom. A sírok egymás fölé rétegződve, egymásba vágódva feküdtek. Deszkákból készült 
koporsó, tégla a váz körül, megépített téglasír is feltárásra került. 
	 Néhány sír talán még a 10. században keletkezett. Az 57. sírban a váz bal lábszáránál lókoponya és ken-
gyelpár, a jobb térd táján lólábcsontok, az emberi váz lábfején zabla volt. Zalotay említ még két, a munkások 
kezén elkallódott „pitykét” is, a mellcsont tájáról, és ezek a rajz szerint kerekek, mélyített közepűek voltak. 
	 A 374. sírban, noha ló nem volt, a bal comb mellett feküdt a két kengyel és az oldalpálcás zabla. A halott 
bal kezénél agyagedényt, a koponyánál apró karikát találtak. Nyakékként kauricsigát viselt, a karját vagy lábát 
körítő pánttöredékek a ruha összefogására szolgáltak. A csizmáját félgömbfejű szegecsek díszítették, és előke-
rült egy szív alakú és egy hosszúkás, öntött ezüstveret is. Nő lehetett, mivel a veretes csizmákat a nők viselték.
	  A 658. sír vázának bal lábfején lólábcsontok és csikózabla, az emberi váz halántéka táján S-végű hajka-
rika feküdt.
	 A többi 10-11. századi lelet között nyitott sima karikák, pödrött végű karikák, S-végű karikák vászon-
szalagra varrva, ráhúzott gömbbel díszített függő, sodrott nyakperec, különböző gyöngyök, kauricsigák, félhold 
alakú csüngő, csörgő, öv és lábbeli veretek, üreges fülesgombok, egyszerű nyitott gyűrűk, sodrott gyűrűk, fejes 
pántgyűrű, lemezes csat, koporsómaradványok, téglás sírok, fazék- és bográcstöredékek, kések, csiholó és kova, 
kengyelek, oldalszáras és csikózablák, pénzek voltak. A sírgödrök változatosak (pl. kiégetés, mésszel kiöntés 
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stb.). Van kettős és zsugorított temetkezés is. A kápolna alapja különleges, „ókeresztény bazilikás görög templo-
mokra emlékeztet”.186 
	 A 374. sír körzetében talán több korai sír is volt. Ilyen lehetett például a 360. és a 440. sír. Mindkettőben 
egyszerű hajkarika, a 458. sírban pedig vasdarabok (csiholó és kova) kerültek elő.
	  A 75. sír viszont a temető É-i részén, az elpusztított részen, messzi e sírcsoporttól került elő. 1954-ben 
a leletkataszterhez gyűjtés végeztek. Ekkor az orosházi múzeumban a temetőtérképen e sírhoz a következő 
megjegyzést. „Lovas sír, mellette másik kettő, melyet megfigyelni nem lehetett.” Ez is korai temetőrészlet lehetett. 
Ugyanakkor a 658. sír a temető déli szegélyén van. A nagymérvű pusztulás mellett, a távol eső sírcsoportok 
alapján nem lehet a 10. századi temető képét elképzelnünk, de, kiterjedése alapján, nagyobb köznépi temető 
lehetett. 
	 Vagy a lakosság cserélődött ki az államalapítás idején, és az újonnan érkezettek nem tudták a terület 
rendeltetését, vagy az ősök iránti kegyelet őrizte meg a régi temetőt. 

Örménykút
Décsi telek-halom

A községtől északnyugatra van a halom, amely egy rézkori kurgán. Magassága kb. 6 méter, alapát-
mérője pedig mintegy 70 méter. 

Krecsmarik Endre szarvasi tanár már 1911-ben, 1913-ban és 1917-ben végzett kutatást a területen. 
1927-ben pedig Kiss Sándor, a szarvasi tanítóképző igazgatója is végzett itt ásatást.

1976-ban is volt egy kisebb szondázó ásatás a területen, de 10-11. századi leletek nem kerültek elő. 187

1993-ban újabb ásatásra került sor a lelőhelyen, amely során a középkori Décse falu templomát tárták 
fel. A templom körüli temető területén 178 sírt bontottak ki, melyek közül kettő, a 34. és a 35. sír, honfoglalás 
kori volt. A többi sír a templom körüli temetőhöz tartozott. A 34. sír férfinek részleges lovastemetkezése volt. 
A combcsontok térd felőli végén ló állkapcsa feküdt, a lókoponya felső részét az eke elszántotta. A lólábak a bal 
lábszár mellett kívül, és a bal lábfej mellett voltak. A sírban két rombusz alakú vas nyílhegy, kovakő, csiholóvas, 
vaskarika került elő. Az ásató megállapítása szerint a nyílhegyeket letörték a vesszőről, és valamilyen erszénybe, 
tarsolyba tették. 

A 35. sír sírban eltemetett férfinak szintén részleges lovastemetkezése volt. A lócsontok a bal lábszár 
mellett voltak, kívül. A sírban egy nyíltegez vasalásának maradványai, a tegez szájának csontdíszítése, 3 db vas 
nyílhegy (a tegezben), két tausírozott vaskengyel, hevedercsat és vaskés került elő. A tegez maradványai alapján 
egy kb. 80 cm hosszú nyíltegez volt rekonstruálható. 

Az ásatás területén szórványleletként is kerültek elő 11-12. századi leletek, melyek között három  S-végű 
hajkarika és egy bronz pecsétgyűrű volt.188 Az S-végű hajkarikák aranyból, ezüstből és bronzból készültek. A 
gyűrű kiszélesedő ovális fején kard és monogram látszik, mely talán: U-U. 

186   A leletek az orosházi Szántó Kovács János Múzeumban vannak., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-medence 
magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 60.,  
187   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest 1989. 336-338., Szatmári Imre: Ásatások a Décsy-halmon. Szarvasi Krónika 8. (1994) 70. 
188   Szatmári Imre: Honfoglalás kori lovas sírok Décsén – Reitergrabstätten aus der Zeit der Landsnahme in Décse. In.: A magyar honfoglalás 
korának régészeti emlékei. Szerk.: Wolf Mária és Révész László. Miskolc, 1996. 162-186., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye 
északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 159.  A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban vannak. 

116

Honfoglalók a békési tájakon Békés megye jelentősebb 10-11. századi sírleletei



Kengyelek. Örménykút — Décsi telek-halom

Csiholóvas töredéke. Örménykút — Décsi telek-halom Vas hevedercsat. Örménykút — Décsi telek-halom
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Bronz pecsétgyűrű. Örménykút — Décsi telek-halom Kovakő. Örménykút — Décsi telek-halom

Arany S-végű hajkarika. Örménykút — Décsi telek-halomEzüst S-végű hajkarika. Örménykút — Décsi telek-halom

Vaskés. Örménykút — Décsi telek-halom
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Vas nyílhegy. Örménykút — Décsi telek-halom Vas nyílhegy. Örménykút — Décsi telek-halom Vas nyílhegy. Örménykút — Décsi telek-halom

Vas nyílhegyek. Örménykút — Décsi telek-halom Bronzkarika. Örménykút — Décsi telek-halom
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Örménykút
Maconkai-domb

A z örménykúti határ északkeleti részén, egy délkelet-északnyugati irányú, széles földhát közepén, 
egy kb. 2 m magas, É-D-i irányban elnyújtott, halomszerű kiemelkedés található, amely egy nagy 

kiterjedésű, belső, vízállásos lapály keleti partját alkotja.
A lelőhelyen először 1911-ben találtak sírokat. Ekkor Zahorecz Pál a földjén levő, 30 m átmérőjű, 3 m 

magas halom északi részét felásatta, és 29 Ny-K-i tájolású sírt talált. Mellékletekről nincs adatunk. A helyszínre 
érkező Krecsmarik Endre augusztus 7-én két kutatóárkot ásatott a halom déli és keleti oldalán, ám csak két, 
többé-kevésbé bolygatott, melléklet nélküli csontvázat tárt fel, melyről a helyi sajtó is tudósított.189 

1989. májusa elején a Szarvasi Állami Tangazdaság a területen egy esőztető öntözőberendezés telepítését 
tervezte, amelynek során egy megközelítőleg észak-déli tápcsatorna kiásását kezdte meg. A tápcsatorna egy elő-
ző szakaszát a korábbi években elkészítették, ám a múzeumot sem akkor, sem 1989-ben nem értesítették. Több 
régészeti lelőhely került veszélybe. Végül 1989. május 8. és június 9. között Juhász Irén végzett itt leletmentést a 

MTA Régészeti Intézetének támogatásával, és további 85, 10-11. századra keltezhető sírt tárt fel.190 A leletanya-
got Liska András közölte le. Véleménye szerint a kurgán keleti lejtőjén elhelyezkedő temető keletre a domb lába 
felé, és nyugatra, a dombtető területén is folytatódik. A temető területén a sírok két csoportban helyezkednek 
el, de az északi és a déli csoport közötti üres területet a temető hiányos feltártsága miatt nem lehet értékelni.191 
	 A 86. lovassírban férfi feküdt. A sírját még nem sokkal a temetés után megbolygatták. A mélyszántás 
tovább pusztította, így a csontváz eredeti helyzetét nem lehetett megállapítani. Az emberi és a lócsontok össze-

189   Szarvas és Vidéke 1911. jún. 18. 4., 1911. augusztus 6. 5., 1911. aug. 13. 2., Krecsmarik Endre: Szarvasi középkori és őskori leletekről. 
Archaeológiai Értesítő 45. (1911) 378., Liska András: X-XI. századi temető Örménykúton. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. 
(1996) 175.  
190   Valójában 87 sír került elő, de két sír más korszakba tartozott., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország 
régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája. IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest 1989. 344., Juhász Irén: 
Örménykút 13. lelőhely. Régészeti Füzetek 43. (1991) 12., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés 
Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 159.
191   Liska András: X-XI. századi temető Örménykúton. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 175-208.

Nyíltegez szájának rekonstrukciója, nyílhegyekkel. Örménykút — Décsi telek-halom

120

Honfoglalók a békési tájakon Békés megye jelentősebb 10-11. századi sírleletei



keveredve feküdtek. Mellékletei között tömör bronz fülesgomb, ezüstszalag töredékei és kis vastüske négy töre-
déke van. A vékony, 7 mm szélességű, ezüstlemezből készült pántkarperecek a csuklón, vagy a bokán kerülnek 
elő a férfisírokban, és rendeltetésük nem teljesen azonos a női sírokból előkerült karperecekével.192 

Az 5. sírban fekvő férfinak lószerszámos temetkezése volt. A mellékletek között vastöredék, két darab 
vállas kengyel széttöredezett darabjai és hevedercsat töredékei találhatók. 

A 74. sírban egy gyermek feküdt. Nyakában hurkos-kampós záródású, három vékony bronzhuzalból 
sodrott nyakperece, öt pasztagyöngye és egy bronzlemezből készült, apró pántgyűrűje volt. A jobb kéz gyűrűs-
ujján és a jobb kéz középső ujján egy-egy bronz pántgyűrűt viselt.

A 83. sírban eltemetett nő terhes volt. Hajában két oldalt ezüst, S végű hajkarikákat viselt. Szegecselt 
vaslemez töredékek feküdtek a mellkas bal oldalán, a felső bordákon. A jobb és a bal kéz gyűrűsujján egy-egy 
S-végű hajkarikája volt. 

A többi sír leletei között ezüst és bronz sima karikák, ezüst és bronz S-végű hajkarikák, sodrott ezüst-
gyűrű, bronz karperec, gyöngyök, ezüstlemez töredékek, Salamon (1063–1064), I. László (1077–1095) király 
pénzei, vaskések, vascsipesz található. 193  
	 Mint láttuk, a temetőnek csupán egy része a feltárt 85 sír. Liska András megállapítása szerint a sírok 
legyező alakban helyezkedtek el, és a leletek alapján egy a 10. század közepén induló, és a századforduló táján 
megszűnt temető egy részletét tárták fel a lelőhelyen.

Sarkad
Peckesvár (Sarkad-Peckesi domb)

N

agy munkába fogtak 1927-ben Sarkadon, a Peckesvárnak illetve Peckesi dombnak nevezett ha-
tárrészen. Gőzekével, kb. 70 cm mélyen, felszántották a területet. Nagy volt a meglepetés, amikor 

emberi csontvázak maradványait, edénytöredékeket, mindenféle tárgyakat fordított ki az eke. Nem is csoda, 
hiszen egy bronzkori tell (lakódomb) és az azt körülvevő falu helye található itt, azt bolygatták meg. A több 
méter magas domb évszázadok alatt, az itt élők újra és újra megújított házainak maradványaiból, a kidobott 
szemétből, eltört kerámiatöredékekből, állatcsontokból, elkorhadt famaradványokból lett egyre magasabb, a 
korai és a középső bronzkor folyamán (ottományi és gyulavarsándi kultúra). 

Vár itt soha nem állt, de a török időkben, un. tarisznyavár volt a dombon. Számos ilyen állt a Sarkadi-tó 
környékén. Valójában egy megfigyelő pont lehetett, palánkkal körülvett őrtorony, ahol a derék sarkadi hajdúk 
figyelték, nem közeledik-e ellenség a város felé. Mert ellenség az volt bőven. Török, német, rác, elfajzott ma-
gyar – és legfőképpen az adószedők. Ment is a jelzés, ha nemkívánatos elemek közeledtek Sarkad várral védett 
városa felé.     

De nem csak a bronzkorban fordultak meg itt emberek. Az 1927-ben előkerült régészeti leletek egy 
része a Magyar Föld Rt. Sarkadi Bérgazdaságának ajándékaként a Magyar Nemzeti Múzeumba került, és ezek 
közül több honfoglalás kori lelet is található.194  

A leletek között van 2 db bronzból készült, áttört állatalakos hajfonatkorong, egy ezüst lemezkarperec, 
melynek két nyitott végére ezüst díszt szereltek, nyitott bronzkarika, tömör bronz fülesgomb, fejes bronzszögecs, 

192   Szőke Béla: A honfoglaló és kora Árpád-kori magyarság régészeti emlékei. Régészeti Tanulmányok I. Budapest, 1962. 71.
193   A leletek a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban vannak.
194   A leletek a Magyar Nemzeti Múzeumban vannak.
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átfúrt bronzpánt; 3 db aranyozott bronz rozettás lószerszámveret (az egyikről az aranyozás lekopott). 
A leletek feltehetőleg egy előkelő nő sírjából származnak, akit lovával vagy lószerszámaival temettek el. 

Az aranyozott bronz rozettás veretek utalnak a rangjára. Ilyen rozettás lószerszámmal csak előkelő nők lovait 
díszítették, és valószínű, hogy hozományként kapták a férjhez menő ifjú asszonyok. Keleti török nyelvű népek-
nél ma is a felszerszámozott ló a menyasszony egyik fő menyegzői ajándéka. Sajnos nem tudjuk, hány veret 
díszítette a lószerszámot, de mindenképpen jóval több lehetett, mint három.

A nő haját két áttört, bronz hajfonatkorong díszítette. Ezeket általában a hajfonathoz erősítve, mellma-
gasságban viselték. A rajtuk levő állatalakoknak a rontástól, betegségektől kellett megvédeniük viselőjüket.

A nyitott bronzkarika fülbevaló, esetleg hajkarika lehetett, a karperec pedig a kézen volt. A bronz 
fülesgomb a ruhát fogta össze, az átfúrt bronzpánt rendeltetése ismeretlen.

1973-ban újabb honfoglalás kori lelet került elő a dombon. Középiskolás voltam, amikor felkeresve a 
lelőhelyet, egy ágakkal lefedett gödröt találtam, mely talán vadak számára felállított csapda lehetett. A gödör 
egyik oldalából egy karcsont nyúlt ki, a csukló táján egy kiszélesedő végű bronz lemez karpereccel. A sírt nem 
bonthattam ki, se eszközöm, se tudásom nem volt akkor hozzá, de a karperecet magamhoz vettem, és eljuttat-
tam a Munkácsy Mihály Múzeumba.195

1991-1992-ben, immár régészként, végre ásatást végezhettem a területen, további honfoglalás kori sírok 
előkerülésében reménykedve, de csak bronzkori leleteket találtunk. Lehet hogy eleve kevés sír volt itt, de az is 
lehet, hogy a dombnak az a része, ahol a sírok voltak, már lekopott, és a sírok elpusztultak.

A Sarkad-peckesvári leletek női sírokból származnak. A kikerekedő végű lemezkarperecek Szőke Béla 
szerint a rozettás lószerszámmal eltemetett nők jellegzetes ékszere. Anyaguk rosszezüst, bronz, és néha aranyo-
zottak. Általában díszítetlenek.196  Sarkad környékén valószínűleg egy előkelő honfoglaló nemzetség telepedett 
meg, s az ő sírjaikat találtuk meg a Peckesváron.  Nincs kizárva, hogy ez a nemzetség később szembefordult a 
központi hatalommal. Erre utalhat az, hogy a környéken olyan egykori, elpusztult falunevek emlékét őrzik a 
határrészek nevei, mint a Sarkad határában levő Nyék puszta, Jenő puszta, a Sarkadkeresztúr határában levő 
Tarján puszta és a Gyulavárihoz tartozó Keszi gátőrház. Az engedetlen nemzetséget a megerősödő központi 
hatalom más törzsekből idetelepített falvakkal vette körül, folymatos ellenőrzés alatt tartva őket.197 Az 1973-as 
sír alapján minimum három sírt kell feltételeznünk, de lehet, hogy jóval több sír volt a területen.198

Sarkadkeresztúr
Csapháti-legelő, Barna-tanya

É

vekig ástam Sarkadkeresztúr határában, a Barna-tanya mellett. A mai napig bennem van a hangu-
lata a többé-kevésbé bolygatatlan legelőnek, a távoli nyárfaligetek kékes foltjainak, a hatalmas kék 

195   Medgyesi Pál: Néhány Békés megyei avar kori és X-XI. századi leletről. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 138. és 
11. kép 2.
196   Szőke Béla: A honfoglaló és kora Árpád-kori magyarság régészeti emlékei. Régészeti Tanulmányok I. Budapest, 1962. 71-72.
197   Mesterházy Károly: Sarkad a honfoglalás- és kora Árpád-korban. In.: Tanulmányok Sarkad múltjából. Szerk.: Komoróczy György. 
1970. 22., Mesterházy Károly: Sarkad-Peckesvár. In.: A honfoglaló magyarság. Kiállítási katalógus. Szerk.: Fodor István. Budapest. 1996. 
347-348.
198   Nagy Mihály, Sarkadkeresztúr, Vasút utca 65. szám alatti lakos 1991-ben elmondta nekem, hogy  az apja elmondása szerint 1922-
ben a domb Sarkadkeresztúr felőli részén földmunkák folytak.  3 kosárnyi csontról beszéltek az idősebbek, melyek között embercsontok is 
voltak. A csendőrség gyűjtötte össze a leleteket. Kardot is emlegettek azok, akik látták a leleteket. Az adatok hitelességét már nem tudjuk 
ellenőrizni.   
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Íjvégcsont, nemzetségjeggyel. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Íjvégcsont. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Nyíltegez szájának csontdíszítése. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Nyíltegez szájának csontdíszítése. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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égnek, a nyári melegben kopárra száradt növényeknek, a magasban, egy helyben lebegő pacsirták hangjának és 
a poros földútnak, mely a Barna-tanyáig vezetett. 

A lelőhely Sarkadkeresztúrtól K-re, kb. 1 km-re fekszik. Itt, a Barna-tanyától kb. száz méterrel K-re, a 
község irányában, egy kisebb, É-D irányú kiemelkedés található. A Barna-tanya közelében húzódik Sarkad és 
Sarkadkeresztúr határa. 

Az 1970-es évek végén a két település határától kb. három méterrel É-ra, tehát már sarkadkeresztúri 
területen, gépi erővel csatornát ástak. A környékbeliek elmondása szerint már ekkor sírokat találtak, de a múze-
umot nem értesítette senki. Szomorú eset, de a sarkadkeresztúriak mentségére szolgáljon, hogy sajnos a megye 
más településein is történtek /történnek/ hasonló esetek.   

1985 augusztusában egy nagyobb eső után a csatorna falából sírokat mosott ki az esővíz. A felszínre ke-
rült sírokat a közelben legeltető tehenész fiú teljesen feldúlta, valószínűleg kincseket keresett. A csontok elvesz-
tek. Szerencsére Nagy Mihály, az akkori tanácselnök, megmentett néhány leletet, s ezeket eljuttatta a Munkácsy 
Mihály Múzeumba. Sajnos, sokszor csak egy-egy jóérzésű, a múltunkat szerető helyi lakos segítsége menti meg 
a régészeti emlékeket. A leleteket megsemmisítő vagy eladó honfitársainknak pedig fogalmuk sincs arról, mi-
lyen károkat okoznak a népünk múltját kutató tudománynak.

A tárgyak között egy bronzból készült, három szálból sodrott, hurkos-kampós záródású nyakperec és 
egy bronz karperec töredéke található. A helyszínre érkezve csak egy sír helyét tudtam megfigyelni. A sír tájo-
lását, méretét nem lehetett megállapítani.199 

1989–91. között ásatást végeztem a lelőhelyen, mely során 133 sírt tártam fel. Ezek egy kelta sír kivételé-
vel 10-11. századiak voltak. A kelta kori halottat bizony nem temethették túl mélyre, mert az „orra” szó szerint 
kilátszott a földből. Valószínűleg az eltemetésekor kicsit magasabb volt a domb, és az évszázadok során lassan 
lekopott. Amikor a 10-11. században elkezdtek ide temetkezni magyarjaink, ő már vagy ezer éve aludta itt örök 
álmát – egyedül. 

Az 1989–1991. évi ásatás leletei közül kiemelnék néhány sírt.200 A 12. számú sír lószerszámos temetkezés 
volt, vagyis a ló nem került a sírba, de a lószerszám igen. A sírban  fekvő férfi koporsóban feküdt. A kengyelek 
a térdénél kerültek elő, vagyis valószínűleg a koporsóra, középtájon helyezték rá a nyerget, a kengyelekkel és 
egy vascsattal. Három nyilat raktak a halott mellé, melyek közül kettő rombusz alakú, egy pedig villás hegyű. A 
halott mellé tett íj  markolatát és a merev szarvakat csontlemezek díszítették. Az íj hossza kb. 130 cm lehetett.

A 81. sírban szintén férfi feküdt. Itt is a halott mellé tették a lószerszámot, tehát ez is lószerszámos 
temetkezés volt. A két vaskengyel, a csikózabla a halott lábainál került elő, tehát ide helyezték a nyerget a ló-
szerszámokkal. A sírba került a férfi íja is, melynek markolatát és a végeit, a szarvakat, itt is csontlemezekkel 
díszítették. A nyíltegezt a halott bal oldalán helyezték el. A tegez vasalásai alapján kb. 80 cm hosszú lehetett, 
és kis fülekkel volt az övre felerősítve. A tegez száját csontlécekkel díszítették. Némelyik csontlécen pontkörös 
díszítés látszik. A tegez szájánál 6 vas nyílhegyet találtunk. A sírban talált üreges állatcsont egyik vége sérült, a 
másik át van fúrva, ami arra utal, hogy talán síp lehetett. 

A 117. számú lószerszámos lovastemetkezés férfija szintén fegyveres volt. A lószerszámhoz tartozó vas-
csat, két kengyel, csikózabla a lábaknál került elő. Nyilván ide helyezték a nyerget és a lószerszámot. A sírban 
talált négy nyílhegy rombusz alakú volt. A fej mellett talált két bronz hajkarika közül az egyik lapított S-végű, a 
másik egyszerű, sima karika. A hajába fűzve viselhette őket a férfi. Volt egy vaskése is, ruháját pedig 8 db bronz 
fülesgomb fogta össze, a bal oldalon, sorban, egymás alatt. Mint már volt róla szó, a bal oldalon gombolódó 
kaftánok, ruhák előnye az volt, hogy a pusztai szél nem tudta szétfújni a ruhát. A ruha jobb és balszárnya nagy 
felületen fedte egymást, a mellkast dupla anyag védte, a gyeplőt tartó bal kéz pedig még további védelmet adott, 
mert eltakarta a ruha nyílását. A sír ezüstpénze I. András király (1046–1060) érme. Jelentősége abban áll, hogy 
azt bizonyítja, a 11. század közepén, a pogánylázadások idején, még voltak olyanok, akik a régi pogány módon 
temetkeztek. Ugyanakkor arra utal, hogy a 12. és a 81. számú sírt sem kell feltétlenül 10. századinak tartanunk. 

A női sírok közül az 5. számú sír számít gazdagabbnak. Hajában két oldalt két-két ezüst, bordázott 

199   A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban vannak.  
200   A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban vannak. 
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I Béla király (1060–1063) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. András király (1046–1060) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. Géza király (1074–1077) ezüstpénzének két oldala.. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Bronz fülesgombok. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

S-végű hajkarikát viselt. Nyakában gyöngysort hordott, mely változatos formájú és színű üveggyöngyökből állt. 
Ezüstgyűrűje nyitott, két szálból sodrott volt, és a bal kéz gyűrűsujján viselte. Ezen kívül négy ezüstpénz is volt 
a sírban. 2 db I. László király (1077–1095) verete, 2 db I. Géza király (1074–1077) pénze.

A 4. sír nője is két-két ezüst hajkarikát viselt a fej két oldalán. Ezüst, nyitott, kerek átmetszetűek voltak. 
Bronz karperecét a jobb csuklón, ezüstgyűrűjét a jobb kéz egyik ujján viselte. A karperec rombusz átmetszetű, 
nyitott, végei felé keskenyedő. A derék táján, középen aranyozott ezüst, levél alakú csüngős ruhadísz csüngős 
részét hordta. A sírban talált ezüstpénz Salamon király (1063–1074) verete.

Említést érdemel még az 55. sír, melyben egy kislány feküdt, akinek két oldalt négy-négy ezüst és bronz 
hajkarikája volt. Nyakán gyöngysort viselt. Ezüstgyűrűje volt, és egy ezüstpénz is előkerült a sírból, I. László 
király (1077–1095) érme.

A többi sírban vas nyílhegyek, bronz karperecek, ezüst és bronzgyűrűk, vastű, egyszerű ezüst és bronz 
hajkarikák, ezüst és bronz S-végű hajkarikák, üveg és borostyángyöngyök, fonott bronz nyakperecek, aranyo-
zott ezüstlemezkék, ezüstlunula, ezüstlemez töredékek, bronzkorong, vascsat, kovakő került elő. A pénzek kö-
zött I. István király (1000-1038), Péter király (1038–1041 és 1044–1046), Aba Sámuel király (1041-1044), I. 
András király (1046-1060), I. Béla király (1060-1063), Salamon király (1063-1074), I. Géza király (1074-1077), 
I. Lászó király (1077-1095) érméje és állatcsontok voltak.
	 A leletanyag alapján a temetkezések valamikor a 11. század elején indulnak a temetőben, és egészen a 
század végéig folytatódtak.201 
	 Ezen a lelőhelyen volt néhány olyan élményem, ami rádöbbentett arra az amúgy tudott dologra, hogy a 
múlt mennyire itt él velünk.
   	 Mivel akkoriban a Munkácsy Mihály Múzeumnak nem volt ásatási célokat szolgáló gépkocsija, kény-
telen voltam sátortábort építeni, és kint lakni a lelőhelyen. Volt olyan év, hogy 11 hetet töltöttem sátorban a 
sarkadkeresztúri legelőn. Reggelente a friss levegőben kisebb sétákat tettem a környéken, azaz a legelőn. Több 

esetben megfigyeltem, hogyan irányítja az egyik pásztor a kutyáit botjelekkel. Nem volt kiabálás, ordítozás. Egy 
fütty, a kutya megállt, távolról ránézett a gazdájára, majd a botokkal leadott jelnek megfelelően terelte az ála-
tokat jobbra vagy balra, előre vagy visszafelé. Ki tudja, hány nemzedék óta adódott át ez a tudás, nemzedékről 
nemzedékre? Talán már az itt nyugvó 10-11. századi őseink is így irányították a kutyáikat. A pásztorral való 
beszélgetés során azt is megtudtam, hogy nem hosszas neveléssel tanulták ám meg ezt a kutyák. Nem kellett 
kutyakiképző iskolába vinni a derék négylábúakat. A fiatalabbak az idősebbektől lesték el, mit kell tenni a bottal 
leadott jelekre – így ment ez kutyanemzedékeken át.

201   Medgyesi Pál: 10-11 századi temető Sarkadkeresztúr határában. Előzetes jelentés. – Ein Gräberfeld aus dem 10.-11. Jahrhundert in der 
Gemarkung Sarkadkeresztúr. Vorläufiger Bericht. A Herman Ottó Múzeum Évkönyve  XXX-XXXI/2. (1993) 487-511. 
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Bronz karperec. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Ezüstgyűrű. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya Bronzgyűrű. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Bronz karperec. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

	 Találkoztam olyan pásztorral is, aki elmesélte, hogy mivel nem volt segítsége, maga herélte ki a mel-
lettünk álló kutyáját. Hát ez elég szörnyen hangzott, meg is kérdeztem, hogyan tudta lekötözni a szegény ebet. 
Csodálkozva nézett rám, nem értve a kérdést. „Lefogtam a két kezemmel a két-két lábát”- mondta. Most meg 
én nem értettem a dolgot. „Akkor hogyan tudta elvégezni a műtétet?” -  kérdeztem. A válasz megdöbbentő volt: 
„Hát foggal”.  
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Rovásjel egy íjcsonton. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

„Rovásírásos” ezüstgyűrű. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Bronzkarika. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanyaS-végű ezüst hajkarika. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Ezüstgyűrű. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

Aranyozott ezüst ruhadíszek töredékei. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

Bronz karperec. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Bronz karperec töredéke. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

Bronz karperec töredéke. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya Nyíltegez vasfüle. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. Géza király (1074–1077) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Salamon király ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya

Ezüst ruhadísz töredéke. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya Ezüst ruhadísz töredéke. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. Géza király (1060–1063) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Aba Sámuel király (1041–1044) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. Géza király (1074–1077) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. Géza király (1074–1077) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr - Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Vas nyílhegy. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Villáshegyű vas nyílhegy. Sarkadkeresztúr-Csapháti-legelő, Barna-tanya

Sodrott ezüstgyűrű. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

Ezüst félhold alakú csüngő (lunula).
Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő,
Barna-tanya
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3 szálból fonott bronzgyűrű. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya

I. István király (1000–1038) ezüstpénzének két oldala. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Ezüstgyűrű, bronz és ezüst hajkarikák és  I. László király (1077–1095) ezüstpénze. Sarkadkeresztúr — Csapháti-legelő, Barna-tanya
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Szabadkígyós
Pál-liget

A szabadkígyósi Pál-ligeti tábla Szabadkígyóstól 7 km-re, a Wenckheim-kastélytól ÉNy-ra találha-
tó. Itt, 1967 decemberében, egy kb. 2 m magas homokháton, homokbányát nyitottak. A munkák 

során emberi maradványokra, állatcsontokra és tárgyakra bukkantak, melyekről a helyi tanács értesítette a 
gyulai múzeumot. 
	 Juhász Irén régész kereste fel a helyszínt, összegyűjtötte a leleteket, és rövid leletmentő ásatást is végzett. 
A feldúlt síron kívül még két sírt tárt fel.
	 1968 tavaszán Juhász Irén és Bálint Csanád régész újból ásatást végzett a helyszínen, és további 16 sírt 
tártak fel. Az összesen feltárt 19 sírból 12 férfi, 6 női, egy meghatározhatatlan nemű sír volt, és három sírsort 
lehetett megfigyelni.
	 Valószínűleg egy nagycsalád temetkezett ide. A közösség egyik vezetője az 1. sírban fekvő idős férfi le-
hetett, akinek két ezüst hajkarikája, bronz hajkarikája, ezüst pántból készült karperece, bronzkoptatós szablyája, 
bronzcsatja, bronzveretes öve, kengyel rögzítésére szolgáló csonteszköze, két körte alakú kengyele, hat nyílhe-
gye és nyíltegeze volt. A megnyúzott lovat a koponya és lábcsontokkal a halott lábánál helyezték el.
	 Szintén rangos, talán még az előzőnél is rangosabb lehetett a 4. számú sírban fekvő férfi. A sírt, a jelek 
szerint, nem sokkal a temetés után feldúlták. Ez a sír is részleges lovastemetkezés volt. Sajnos a sírrablók sok 
mindent elvihettek a sírból, ennek ellenére megmaradtak a férfi mellé tett íj markolatának csontlemezei, két 
nyílcsúcs, a nyíltegez maradványai, a vaszabla töredékei. Karperecére és gyűrűjére csak a csontokon látható 
elszíneződések utaltak.
	 Rangos férfi feküdt a 8. számú sírban is. A két szemgödörben egy kéttagú csüngős, aranyozott bronzve-
ret felső és alsó tagja volt. Bronzcsatja, csiholóvasa, kovaköve, vaskése és három nyílhegye is előkerült a feltárás 
során.   
	 Az 5. számú, csónak alakú sírban koporsó nyomait is megfigyelték. Az íjának a markolatcsontjai, a te-
gezdíszítő csontlemezek, a tegez vasalásai, a nyílhegy a férfi harcos voltára utal.
	 Szintén fegyveres férfi feküdt a 7. sírban. Két pödrött végű, aranyozott bronzkarikája, harci fokosa és 
kése volt. A fokosa szokatlan formájú. Egyik kinyúló vége gömbben végződik, a másik hatszögű, a vége egye-
nesre van vágva.  A bal szemgödörben talált kerek bronzdísz mélyebb részeit aranyozták.      
	 Ezen kívül a sírokban  öntött, bronz karperec, öntött, ezüst nyakperec, edény töredéke, aranyozott bronz 
hajkarika, vaskések, nyílcsúcsok voltak.               
	 A 7. és 8. sírban a szemgödörben  talált veretek a halotti szemfedőről származnak. A honfoglaló magya-
rok sírjaiban számos esetben találunk arcra helyezett, a szemeknél és a szájnál kivágott lemezeket.202 Ugyanak-
kor az ugor népeknél szokás volt az, hogy bőr vagy textil halotti szemfedőkre a szem és a száj felett fémlapokat, 
pénzeket varrtak fel. Ez történt a két szabadkígyósi sírban is.203 A volgai bolgár /(pl. Tankajevka) temetőkben 
talált halottas maszkok a régi magyar temetőkben is fellelhetők.204 A szemfedők használatának hitvilági háttere 
a szemek és a száj eltakarása, azaz a rontás elleni védelem volt. 
	 A 13. számú sírban talált egyik nyíl íránya és elhelyezkedése arra utal, hogy belelőtték a sírba, méghozzá 

202   Dienes István: Honfoglalóink halottas szokásainak egyik ugor-kori eleméről. Archaeológiai Értesítő 90. (1963) 108-111. 
203   Bálint Csanád: X. századi temető a szabadkígyósi-pálligeti táblán. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei I. (1971) 65.
204   J. A. Halikova: A Volgai Bulgária és a X. századi Magyarország népessége etnikai rokonságának kérdéséhez. A Hajdúsági Múzeum 
Évkönyve I. (1973) 28.
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Csont tűtartó, tűvel. Szabadkígyós — A Tangazdaság homokbányája

a már betemetett sírba. Hasonló jelenséget figyelt meg Móra Ferenc Medgyesegyházán is.205 A szokás a halott 
szellemétől való félelem miatt alakulhatott ki,206 és egészen sokáig élt. A későbbi korokban azonban már íj he-
lyett puskával lőnek a sírba.
	 A leletek alapján a temetőt a 10. század második harmadában használhatták. Az államalapítás körül 
megszűnt a temetkezés – a közösség elköltözött a területről, és új közösségek költöztek a vidékre. Az újonnan 
beköltözők foszthatták ki a 4. sírt.  

Szabadkígyós
A Tangazdaság homokbányája

A

z Újkígyós községhez tartozó Bezsó-tanya közelében, 1962 novemberében homokkitermelés so-
rán honfoglalás kori sírokra bukkantak. Az egyik sírban lócsontok is előkerültek. A kiforgatott 

1. sz. sír leletei között kéttagú csüngők, hajkarika, karperec és gyűrű volt. Több sír pusztult már el, de ezekben 
állítólag nem volt melléklet. Az ezt követő leletmentés során 3 erősen feldúlt sír került elő, 1-1 melléklettel (hu-
zalkarika, csikózabla és vaskés).207 
	 1962 novembere és 1965 szeptembere között a lelőhelyen többször volt leletmentés. A homokbánya 
miatt a temető jó része elpusztulhatott.208 Összesen 21 sírt tártak fel. A feltárások során feltárt leleteket az aláb-
biakban ismerhetjük meg.209 

A leletanyagban bronz nyakperec, bronz kéttagú csüngők, bronz hajkarikák, bronz karperec, bronz ál-
latfejes karperec, bronz pántgyűrű, bronzgyűrű, gyöngyök, csont tűtartó, csikózabla, vaskés, edénytöredékek, 
nyílcsúcsok, csiholóvas, zabla, koporsókapocs és egy szórvány bronz szíjelosztó van.
	 A leletek alapján itt egy köznépi temető pusztult el, mely a 10. század közepétől a század végéig volt 
használatban.

205   Móra Ferenc: Néprajzi vonatkozások Szeged vidéki népvándorlás kori és kora magyar leletekben. Ethnográfia. 1932. 62.
206   Bálint Csanád: X. századi temető a szabadkígyósi-pálligeti táblán. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei I. (1971) 65.
207   Pálóczi Horváth András: Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája. Régészeti Füzetek 16. (1966) 46., Pálóczi Horváth András: 
X. századi temető a szabadkígyósi tangazdaság homokbányájában. – Thenth Century Cemetery in the Sand-pit of the Model Farm of 
Szabadkígyós. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei I. (1971) 7-40., 49-86. 
208   Pálóczi Horváth András: Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája. Régészeti Füzetek 16 (1966) 46.
209   A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeumban vannak. 
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Bronz karperec. Szabadkígyós — A Tangazdaság homokbányája

Aranyozott ezüst női ruhadíszek. Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája

Bronz karperec. Szabadkígyós — A Tangazdaság homokbányája

Bronz szíjelosztó. Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája
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Kéttagú bronz csüngős veretek. Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája 

Aranyozott ezüst női ruhadíszek. Szabadkígyós-A Tangazdaság homokbányája
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Szarvas
Filyó-halom

A várostól ÉK-re, az Ószőlők nevű zártkerti település közepén, egy nagyjából K–Ny irányú homok-
hát húzódik kifli alakban. A homokhát Ny-i oldalának végén, az endrődi országút közelében, egy 

kb. 80 m átmérőjű, 6 m magas halom emelkedik, amelynek DNy-i és ÉK-i oldalán hatalmas homokkitermelő 
gödrök láthatók.210 A felszínen gyűjtött leletek között késő bronzkori és szarmata kori edénytöredékek voltak, 
maga a kurgán valószínűleg rézkori.
	 A lelőhelyről 1908-ban esik először említés. A homokgödör akkor már megvolt, és Madlenka Mihály 
földjére esett. Huba János helyi tanító figyelt fel arra, hogy leletek kerültek elő a területen.211 A Huba János által 
gyűjtött szórvány anyagban „zabla és tőrrészek, szíjkarika és edények” kerültek elő. A leleteket Krecsmarik Endre 
szarvasi tanár begyűjtötte, és részletesen ismertette.212 A zabla és feltehetően két, szablyához tartozó keresztvas 
10-11. századi, a többi lelet szarmata kori volt.

1909-ben Krecsmarik Endre két alkalommal is végzett ásatást a lelőhelyen, és összesen 4 sírt tárt fel. A 
sírokban 10-11. századi leleteket találtak.213 A környéken már korábban számos hasonló korú sír, illetve lelet 
került elő. 214 
	 Az 1909-es anyagban bronz karperecek, üveg szemesgyöngyök, bronz lemezgyűrűk, vas nyílcsúcs, 
kauricsiga volt.215 Az 1. számú sírban a nő mellett egy csecsemő feküdt.  

Valószínűleg ehhez a lelőhelyhez tartozik az a melléklet nélküli sír is, amelyet Brózik Lajos szarvasi tanító 
1916-ban, az „ószőlői tanyájuk melletti partos részen” talált.216

1954-ben Palov József jelentette, hogy a halomtól K-re, 50 m-re, homokbányászás közben három mel-
léklet nélküli sírt találtak. Egy sírt eredeti állapotában (in situ) kiemeltek, és a középhalmi iskolában őrizték. 
Ennek egyik csecsnyúlványánál Palov József zöld patinanyomot figyelt meg.217 
	 A leletek alapján itt egy 10-11. századi köznépi temető sírjait bolygatták, illetve tárták fel. 

210   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 410-411.
211   Szarvasi Hírlap 7. évf. 42. sz. 1908. okt. 18. 4. old. A leletek elvesztek.
212   Krecsmarik Endre: Régibb középkori temetőkről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44 (1910) 175.  
213   Krecsmarik Endre: Régiségleletekről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 65. 67. 2-3. ábra.
214   Szarvas és Vidéke 17. évf. 9. sz., 1909. aug. 22. 4. old.; Szarvasi Hírlap 8. évf. 4. sz. 1909. aug. 22. 2. old., Krecsmarik Endre: Régibb 
középkori temetőkről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 175-176., Párducz Mihály: Újabb adatok az Alföld római korának 
ismeretéhez. Dolgozatok a Szegedi Tudományegyetem Régiségtudományi Intézetéből (Szeged, 1925-1943). 8. (1932) 41., Jankovich B. Dénes-
Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: 
Makkay János. Budapest, 1989. 410-411., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok 
Közleményei 16. (1996) 159. 
215   A leletek a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban vannak. 
216   Szarvas és Vidéke 26. évf. 32. sz. 1916. aug. 8. 2. old.
217   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 410-411., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A 
Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. 1996. 156.  

140

Honfoglalók a békési tájakon Békés megye jelentősebb 10-11. századi sírleletei



Szarvas
Lómer-halom

A várostól ÉK-re, az Ószőlők nevű, régóta zártkerti terület közepén, egy K-Ny irányú, kifli alakú 
homokvonulat közepe táján van a lelőhely, ahol hajdan a Lómer-halom állt. A már nem látható 

halmot régebbi leírások alapján lehetett azonosítani. E leírások szerint a Filyó-halomtól 300 méterre, a Velki-
halomtól pedig 500 méterre, a homokhát közepére esik.218 A halmot a tulajdonosa a 20. század elején elhordatta, 
és akkor alatta, 1,5 méter mélyen, embercsontokat találtak.219 Ezek késő rézkori kurgántemetkezés maradványai 
lehettek.

A lelőhelyre Huba János hívta fel Krecsmarik Endre figyelmét, aki összegyűjtötte a leleteket, és a szarvasi 
gimnázium régiségtárának ajándékozta. A leletanyagban tömör bronzkarika, 3 db három szálból fonott bronz-
karika, 2 db nyitott végű, sodrott bronz karperec, 1 db bronzgyűrű, T alakú fibula, üveggyöngyök és 3 edény 
van.   

A korábban előkerült szarmata és Árpád-kori leletek összegyűjtése után Krecsmarik Endre 1908-ban és 
1909-ben ásatást végzett a lelőhelyen. A feltárt több mint tíz sír szarmata kori és 10-11. századi volt.220 

Az 1908-ban feltárt 4 sír egy része a szarmata korba sorolható, egy része 10-11. századi. Krecsmarik End-
re nem választotta kor szerint szét az anyagot. Az így ismertetett leletek között 2 db sodrott bronzkarperec, 
az egyik hurkos-kampós végződésű, 2 db tömör és két darab üreges bronz fülesgomb, nyitott ezüstkarika és 
vékony ezüstveret volt. 

Az 1909-ben feltárt 5 sír leletanyagát Krecsmarik szintén vegyesen ismertette. A leletek között több 
színes gyöngy, egy bronzkarika, két nyitott végű, sodrott bronz karperec, két másik sodrott bronz karperec, két 
tömör és két üreges bronz fülesgomb, valamint sima ezüstkarika és vékony ezüst ruhaveret került elő. 
	 A leletek a szarvasi gimnázium gyűjteményéből a Tessedik Sámuel Múzeumba kerültek, de elkallódtak, 
nem azonosíthatók.221

218   Krecsmarik Endre: Régiségleletekről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 352.
219   Krecsmarik Endre: Régibb középkori temetőkről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 174.
220   Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti 
Tanulmányok II. Budapest, 1962, 68., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés 
megye régészeti topográfiája. IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 417., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések 
Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 160. és 2. kép.1., 4.
221   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája. IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 417.
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Szarvas
Velki-halom

A várostól ÉK-re, az Ószőlők nevű zártkerti település közepén húzódó, K-Ny irányú, kifli alakú 
homokhát K-i végén van a halom, mely egy őskori kurgán.

A lelőhelyen 1910-ben 7 Árpád-kori sírt tárt fel Krecsmarik Endre. Az 1. sírban bronz hajkarikát, a 2. 
számúban a koponyán fémmaradványokat, a 3. sírban a jobb karon fonott, a balon sima, nyitott karperecet 
talált. A 7. sírban a két lábfej között vaszabla töredékei, a térdek között trapéz alakú kengyel, a bal vállnál pedig 
nyílhegyek, tegezvasalások és egy vaskarika feküdt.222 
	 1960 tavaszán Petrovics János az itt levő telkén egy részleges lovastemetkezést talált. Ez után Palov Jó-
zsef, szarvasi múzeum vezetője két bolygatott sírt dokumentált a lelőhelyen, a halomtól keletre, melyek egyike 
az említett  részleges lovastemetkezés volt.223 
	 1960. májusában nyolc 10-11. századi sír került elő innen, melyek feltárását Dienes István vezette.224 
	 Az 1960-as, Palov József és Dienes István régész által feltárt 10 sír leletanyaga a következő:225 

Az 1. számú, részleges lovastemetkezéses sírban 5 db aranylemezből préselt, rombusz alakú ingnyakdísz, 
12 db ezüstből öntött, félgömbös lábbeli veret, 9 db ezüstből öntött, kerek, aranyozással díszített pityke, 6 db 
kisebb pityke, egy talán a nyeregkápát díszítő ezüstlemezke, csikózabla töredékei, kengyelpár, hevedercsat és 
egy csontkorong volt. 

A leletek alapján egy női sírról van szó. Langó Péter régész megállapítása szerint a a korábban 
lábbelivereteknek tartott félgömbös veretek valójában a lószerszám díszei voltak.226

A 2. sírnál némi keveredés volt,  emiatt nem lehet megállapítani, hogy a két sír közül (1. vagy 2.) melyik-
hez köthető hat pityke, egy ezüstlemezből préselt, mélyebb részein aranyozott, kerek rozetta, két öntött bronz 
fülesgomb és egy ezüstből préselt, aranyozott, rombusz alakú ingnyakveret. Langó Péter véleménye szerint a 
rombusz alakú ingnyakdíszek az 1. sírból, a kétagú csüngős veretek a 2. sírból származnak.227

A 3. sírban 2 db bronzhuzalból készült, kerek átmetszetű hajkarika volt, a 4. sírban nem találtak leletet. 
Az 5. sírban aranyozott közepű kerek pityke, öt nyílcsúcs a váll magasságában, valamint három íjdíszítő csont-
lemez volt. A 6. sír bordázott S-végű hajkarikát találtak az állkapocs alatt. A többi sírban nem volt melléklet.

A rombusz alakú ingnyakveretek a női ingek nyakát díszítették. Az aranyozott ezüst lábbeli veretek 
csizmára lehettek felerősítve. Érdekes, hogy a honfoglaló magyarságnál csak a nők csizmáit díszítették fémve-
retekkel, a férfiakét nem. Persze, ez nem jelenti azt, hogy a férfi csizmák teljesen díszítetlenek voltak. A díszítés 
lehetett bőrből, vagy más szerves anyagból is. A női csizmák díszei általában kis, kerek fémveretek, vagy levele-

222   Krecsmarik Endre: Régiségleletekről Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44 (1910) 351-352., Szarvasi Gimnázium Értesítője 1910-
1911. 55., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 418-419., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. 
A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 166. és 2. kép. 2-3., 5-6., 3. kép 1-2., Az 1910-es anyag a Tessedik Sámuel Múzeumban 
van. Ma csupán a 3. és a 7. sír néhány lelete van meg. Leltározatlanok.
223   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 418-419., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A 
Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. 1996. 160. és 4. kép 1-5., 5. kép 3.
224   Dienes István: Szarvas Velki-halom. (42. lh.) (1961) 59., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti 
topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 418-419., Juhász Irén: X-XI. 
századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. 1996. 160. és 5. kép 4-6.
225   Az 1960-as anyag a Tessedik Sámuel Múzeumban van. 
226   Langó Péter: Honfoglalás kori temetők Szarvas területén. A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve: Studia Archaeologica 6. (2000) 294-295.
227   Langó Péter: Honfoglalás kori temetők Szarvas területén. A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve: Studia Archaeologica 6. (2000)  303
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ket mintázó aranyozott ezüstveretek. Előfordul üveg és kőberakás is. A veretsorok a csizma lábfejét díszítették. 
A bőrből készült csizmák talpa puha lehetett, mert a kengyelek ívelt talpalói erre utalnak. Kemény talpú csizmá-
ban ez a kengyeltalp kiképzés nem lett volna praktikus. A csizmák, a ruhákhoz hasonlóan, színesek lehettek. Az 
biztos, hogy a csizmát nem közvetlenül a lábukra vették fel. A néprajzi és történeti adatok alapján valamilyen 
zokni félét is viseltek a sztyeppei népek, ami talán nemezből lehetett. Télen a hideg ellen kellett a lábat védeni. 
Ibn Fadlan leírja, hogy a sztyeppére induló követség tagjai, a téli ruházat részeként,  a finom bőrből készült 
csizmára még egy másik csizmát is húztak.228

  A nők, a férfiakhoz hasonlóan, általában buggyos nadrágot viseltek, ezt begyűrték a csizma szárába. Ez 
a viselet rendkívül előnyös volt, hiszen a nők jelentős része mindennap lovagolt. A lányokat ugyanúgy megtaní-
tották lovagolni, mint a fiúkat. Érdekesség, hogy a honfoglalás kori magyar nők férfi módra ülték meg a lovat, 
vagyis lábuk a ló két oldalán, a kengyelben volt. Ez eltért a középkortól ismert nyugati női lovaglási módtól, 
ahol a nők oldalvást ültek a nyeregben, mert az egyház szerint nem volt illő a két lábukat széjjel tárni.    

Szarvas
Tessedik Sámuel utca (Lenin utca)

A lelőhely környékéről már 1915-ben jelentették egy sír előkerülését. A Szarvas és Vidéke 1915. 
november 21-én arról írt, hogy Farkas Mihály házánál, a Szent István (Béke) utcában kerítés-

oszlopnak gödröt ástak, és egy melléklet nélküli sírt találtak. Krecsmarik Endréhez került a koponya és a jobb 
kulcscsont. Krecsmarik Endre újkorinak tartotta a sírt, de valószínűleg a honfoglalás kori temetőhöz tartozott.229

 	 1957 tavaszán Fazekas Sándor csizmadia mester lányának udvarán, a Szarvas – Lenin utca 57. szám 
alatt, vályogvető gödör ásása során sírra bukkant. A halott oldalánál vastöredékek voltak, melyek szablya ma-
radványai lehettek. A váz mellén három, ló lábából származó csont került elő. Az egyik át volt fúrva. Ezen kívül 
egy ló alsó állkapcsa és egy vas kengyelpár töredékei is előkerültek a sírból.230 

1957 október-novemberében Gazdapusztai Gyula végzett leletmentést a Tessedik utca (akkor Lenin utca) 
57., 59. és a József Attila utca 14. számú ház udvarán. A részben a helyi tanács támogatásával végzett ásatás, 
a korábbi sírral együtt, 9 síros honfoglalás kori magyar temetőt eredményezett. A temetkezés egysoros volt, 
mellékletanyaga egységes –közrendű szabadoké. Három esetben találtak lovastemetkezést, egy esetben pedig 
a lószerszámot tették a sírba. A 2. sír jó állapotban levő tegezmaradványait „in situ” (eredeti helyzetben) vették 
ki. A 8. sír férfi halottjának bronzveretekből álló övkészlete volt. 

Rangosabb férfi lehetett az 1. sírban. A nyakában 3 db, a ló pata fölötti lábcsontjából  készült amulettet 
viselt. Az egyik amulett közepén, hosszában, a felfüggesztésre szolgáló 4 mm átmérőjű, 1,4 cm hosszú lyukat 
fúrtak. A felfüggesztett darab felülete kopott, a többi természetes felülettel rendelkezik.231 A találók elmondása 
szerint a csontváz mellén voltak. Szablyája töredékei két darabra törve feküdtek mellette. A két keskeny pen-
getöredék egyik szélén vastagabb foka, a másikon vékony éle van. A kengyelek a találók elmondása szerint a 
csontváz lábábál, a lócsontok mellett feküdtek. 

Szintén rangos férfi feküdt a 2. számú sírban. A nyíltegez maradványai a váz bal oldalán a fejtől kezdő-

228   Boldog Zoltán: A honfoglalás kori viselet. Magyar őstörténet I. Szerk: Sudár Balázs-Petkes Zsolt. Budapest, 2014. 148.
229   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 447-448. 
230   A leletek a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban vannak. 
231   A csontokat Bökönyi Sándor határozta meg.
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dően letakarta a vállat, a könyököt és az alkar egy részét. Vas merevítése volt, a száját csontlemezek díszítették.  
A tegezben nyilak voltak, erre utalnak a tegezszájnál megtalált nyílcsúcs maradványok, melyek 7 nyílra utalnak. 
A két íjmarkolat csont a tegez alatt a bal könyökön feküdt. Ezen kívül aranyozott ezüstrozetta, csont zablapecek, 
zabla, kengyelek és hevedercsat is előkerült a sírból. 

Egy másik fegyveres férfi sírja volt a 6. sír. A sírban talált, bronzból öntött, kerek veret szegeccsel volt 
felerősítve. A jobb kézfej mellett 2 rombusz alakú vas nyílcsúcs feküdt. Szintén a jobb kéz mellé tették a tegezét, 
melynek csak a vasalásai maradtak meg. Ezen kívül  csikózabla, kengyelpár, és talán szarmata kori kerámiatö-
redékek voltak a sírban.

Rangos férfi feküdt a 8. számú sírban is. A fegyverövén bronzcsat, 47 bronz övveret és egy bronz szíjvég 
volt.232 Emellett csikózabla töredékeit, vaskengyeleket találtunk a sírban. 

A többi sírban bronz karperecek, ezüst hajkarika és ezüst ruhadíszek, ezüst pántkarperec töredéke, 
szemesgyögyök, bronzgyöngy, bronz fülesgombok, bronzcsüngő, vastöredékek, kauricsigák és állatcsontok al-
kották a leletanyagot.233 

1988-ban Juhász Irén két újabb sírt mentett meg. Egy női és egy gyermek sír került elő. Lelet csak a női 
sírban volt, melyben kauricsigák kerültek elő.234 

A temetőt a 10. század közepétől a 11. század elejéig használhatták.
	 A 2. számú sírban talált csont zablapecek szarvasagancs ágából készült.235 Végei felé elkeskenyedik, köze-
pén körbefutó vájattal ellátott hengeres alakú. A lókoponya szája mellett balról került elő. Ezek a zablapeckek a 
mai napig használatban vannak a pásztorainknál. A zablát a ló fejének bal oldalán nem kapcsolták össze csattal 
a szíjazattal, hanem ezzel a zablapecekkel és egy karikával oldották meg a beillesztést. A zablapecek középső, 
elvékonyodó részén volt a szíjhoz erősítve. A pecket egy mozdulattal ki lehetett akasztani a karikából, és a zabla 
kivehető volt a ló szájából, oly módon, hogy a másik oldalon véglegesen rögzítve lógott. A ló szabadon legel-
hetett, nem kellett leszedni a fejéről a szerszámzatot. Ha gyorsan kellett indulni, a lovas a ló bal oldalára állva 
egy mozdulattal betette a ló szájába a zablát, beakasztotta a zablapecket a karikába, és felpattant a ló hátára. Sok 
száz éves tapasztalat alapján alakultak ki ezek a lószerszámok, melyek pásztorainknál a mai napig használatban 
vannak. 
	 Az 1957-es 1. számú sírban, a mellen talált lócsontokat talizmánként (ongonként) viselhette a férfi. 
A néprajzi adatok alapján a viselőjük hite szerint az állatban megtestesült segítő szellem költözött ezekbe a 
csontokba. Az állat alakú szellemlény testének egy darabja (csontja, szőre, tolla, farka stb.) jelenítették meg a 
szellemlényt. Szibériában voltak vadász (a vadászatot segítő, illetve a ragadozók ellen védelmet adó), pásztor (az 
állatok szaporodását segítő, az állatállományt a betegségektől, rablóktól védő) és gyógyító ongonok. A szarvasi 
lelet pásztor ongon lehetett. Az állat alakú szellemlények tiszteletének gyökerei a totemisztikus képzetek korára 
nyúlik vissza, amikor még állat ősökre vezették vissza a közösségek az eredetüket. A honfoglalás idején valószí-
nűleg már töredékekben fennmaradt hit volt csak.236    

232   A szarvasi veretsort lásd: Dienes István: A honfoglalás kora. Magyar művészettörténet. I. Budapest, 1970. 31.  és 38. ábra 
233   Gazdapusztai Gyula: Szarvas-Lenin utca. Régészeti kutatások az 1957. évben. Régészeti Füzetek 10. (1958) 43., Fehér Géza–Éry Kinga–
Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest 1962. 
68., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. A 
Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 447-448., A leletek a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban vannak. 
234   Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 162. és 6. 
kép.
235   Bökönyi Sándor meghatározása.
236   Dienes István: A honfoglaló magyarok. Budapest, 1972. 52-53.
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Szarvas
Rózsás, Molnár-földek

A Szarvasi Hírlap 1908. szeptember 27-i száma arról számolt be, hogy Szarvastól ÉK-re, Rózsáson, 
Molnár József földjén agyagkitermelésbe fogtak, és sírokra bukkantak. A területen egy kisebb 

domb állt, amit elhordtak. A hírre Krecsmarik Endre egynapos kutatást végzett, mely során, a leírásai szerint, 
több sírt talált. Az előkerült leletek között hurkos végű három bronzhuzalból sodrott karperec, két vékony, 
rosszezüstből préselt, hatszirmú ruhadísz, kauri csiga, betétes színes gyöngy és agyagedény töredékei vannak.237 
Az edénytöredékek sírból való előkerülése bizonytalan.
	 Kissé bonyolítja a helyzetet, hogy Krecsmarik Endre szarvasi tanár egy későbbi cikkében egy sírról ír, 
melyet 35-40 cm mélyen talált. Ebben kerültek volna elő a fenti leletek.238 
	 Valószínűleg ugyaninnen származnak azok a tárgyak, melyekre 1930-ban bukkantak. Az adatok szerint 
egy Molnár nevű gazda földjén, talajjavítás közben, sírok kerültek elő, kb. 1 m mélyen. Neumann Jenő szarvasi 
tanár értesítette Banner Jánost a leletekről. A fennmaradt adatok alapján az egyik sírban „karperec nagyságú 
bronzkarikák voltak. Egy másik sír kb. 80 cm-re volt az előzőtől. Ebben egy kb. 30 cm hosszú, 2-3 cm széles, ke-
resztvas nélküli tőrt találtak.”239      
	 Mint már volt róla szó, a szerves anyagból készült tárgyak nyomtalanul elpusztultak az évszázadok so-
rán. Gyönyörű szőnyegek, ruhák, süvegek, lótakarók és jurt borítások készülhettek például nemezből. A nemez 
állati szőrből, gyapjúból készül. A „nemez” szavunk iráni eredetű, jelentése „vert”. A megmosott gyapjút pál-
cákkal, esetleg íjra emlékeztető eszközzel szálakra szedték, majd ezeket nedves állapotban megfelelő formájúra 
vagy mintázatúra gyúrták. A keleti párhuzamok alapján általában összefogtak a környék asszonyai és lányai, és 
együtt végezték a munkát, nyilván körülvéve a gyermekek hadával, akik segítettek, illetve játékosan megtanul-
ták a munkafolyamatokat. 
	 A nemezkészítés alapja az, hogy a gyapjúszálak tele vannak apró „fogakkal”. Vizesen a gyapjúszálak 
fogai összeakadnak, és egészen keményre lehet gyúrni a nemezt. Észak- és Dél Európában a gyapjút szappanos 
vízzel gyúrják össze, kézzel. Közép-Ázsiában viszont nem használnak szappant.
	 A nemeztakarókat, szőnyegeket sokszor színes mintával díszítették. Ilyenkor a mintának szánt nemezt 
saját készítésű festékkel (általában növényi eredetűvel) színezték. Közép-Ázsiában a gyékényszőnyegen vagy 
nádfüggönyön kirakták a színes részeket a megfelelő színű vizes gyapjúval, a többi részt pedig a festetlen gyap-
júval töltötték ki. Az egészet meglapogatták finoman, majd feltekerték valamilyen hengeres tárgyra, és elkezd-
ték óvatosan oda-vissza görgetni. Ennek legjobb módja az alkarral való görgetés, ütögetés volt. Ettől a szálak 
szétszedhetetlen módon összeakadtak. Ahogy haladtak a munkával, egyre erősebben lehetett nyomni, görgetni 
a készülő nemezt, hiszen tömörödötten a szálak már nem tudtak elmozdulni. A végén sokszor ló után kötötték 
a bőrökbe kötözött nemezt, és vontatva tovább tömörítették azt.
	 Másik díszítési mód, amikor két eltérő színű, már kész nemezszőnyegből kivágják a mintát, és kicserélik 
őket. Az azonos méretű mintákat belevarrják a másik színűbe. Így két díszített, azonos mintájú, eltérő színű 
szőnyeget kapnak. 

237   Krecsmarik Endre: Régibb középkori temetők Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 172-174., Fehér Géza–Éry Kinga–
Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 
68., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989.470., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés 
Megyei Múzeumok Közleményei 16. 1996. 162.
238   Krecsmarik Endre: Régibb középkori temetők Szarvas határában. Archaeológiai Értesítő 44. (1910) 172-174.,.  
239   A leletek nem kerültek múzeumba, és elkallódtak. 
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	 A nemez alapszíne attól függött, milyen színű gyapjút használtak a készítéséhez. A néprajzi adatok alap-
ján a fehér színű nemez volt a legértékesebb. 

Szarvas
Tomasovszki-tanya

A várostól északra, a Dózsa György út végénél levő régi vályogvető gödrök környékén van a lelő-
hely, egy régi Körös-meder D-DK-i magas partvonulatán. 

Krecsmarik Endre 1926-ban két ízben is végzett itt ásatást.240 A két ásatás között néhány nap telt el csak. 
Krecsmarik az itt lakó Litovecz Márton tanyáján kezdte a feltárását, mivel a tulajdonos korábban, akácfa ülteté-
sekor, csontvázra bukkant a tornáca előtt. Elmondása szerint a környező szántóföldön is rendszeresen bukkant 
embercsontokra. Krecsmarik Endre feltárta az udvaron megtalált sírt, melyben egy nő feküdt, kb. 1 m mélyen. 
Az ujján egy „ezüst sodronyból font, nyílt végű” gyűrű volt.241 
	 A néhány nappal későbbi ásatás során több bolygatott sírra bukkant. Emellett előkerült egy „hármas sír, 
melyben egy férfi, egy nő és egy 6-7 éves leánygyermek teteme pihent”. A leány fülnyílása mellett bronz halánték-
gyűrű volt.242 Az 1926-os anyag sorsa ismeretlen.

1972-ben Juhász Irén végzett ugyanitt leletmentést. Az ásatásról készített igen rövid jelentése szerint  
sok sír pusztult el. Három sírt tudott feltárni, melyek valószínűleg női sírok voltak.243 Az anyagban 3 db bronz 
és 2 db ezüst S-végű hajkarika valamint apró, zöld, sárga és fekete gyöngyök találhatók.244 

1978-ban Makkay János végzett ásatást a lelőhelyen, de nem talált 10-11. századi leleteket.245

	 A leletek alapján a Krecsmarik Endre és T. Juhász Irén ásatásain előkerült sírok egy nagyobb kora Ár-
pád-kori köznépi temetőhöz tartoznak.

240   Valószínűleg már 1913-ban is volt itt ásatás. Az adatok szerint Krecsmarik Endre Macák Pál hurkási földjén , az Ótemető közelében, egy 
próbaárkot húzatott. A leletek vaskoriak voltak: Szarvas és Vidéke 24. évf. 29. sz., 1913. júl. 20. 3. old.
241   Békésmegyei Közlöny 53. évf. 168. sz., 1926. júl. 28. 3. old. Az Alföldi Függetlenség már három gyűrűt említ: 6. évf. 31. sz., 1926. aug. 
1. 2. old., Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989.411-412., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. 
A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 160.
242   Békésmegyei Közlöny 53. évf. 187. sz., 1926. aug. 19. 2. old.; Szarvasi Hírlap 25. évf. 33. sz., 1926. aug. 20. 1. old., Jankovich B. Dénes-
Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: 
Makkay János. Budapest, 1989. 411-412., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok 
Közleményei 16. (1996) 160.
243   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 411.,  Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés 
Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 160.
244   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája. IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 411-412., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A 
Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 160., Az 1972-es anyag a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban van. Leltározatlan.   
245   Jankovich B. Dénes-Makkay János-Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája. IV/2. 
A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. Budapest, 1989. 411-412.
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Szarvas területe
Honfoglalás kori karperec

A következő honfoglalás kori ezüst karperec évekig közöletlenül kallódott a szarvasi múzeum rak-
tárában. 1952-ben más leletekkel együtt került át a szarvasi Vajda Péter Gimnázium régiségtárá-

ból a Tessedik Sámuel Múzeum gyűjteményébe. 
Szinte biztosan Szarvas környéki lelet, s valószínűleg Krecsmarik Endre szarvasi tanár ásatásából szár-

mazik. Palov József, akkori szarvasi múzeumvezető elmondása szerint Krecsmarik Endre az ásatási leleteinek 
egy részét a szarvasi gimnáziumnak adta. Mivel Krecsmarik 1913-ig közli az ásatásai anyagát, a karperec ké-
sőbb kerülhetett elő. Valószínűleg az 1930-as, 1940-es évekre tehetjük az előkerülés időpontját.246 

Az ezüst lemez karperec ívelten meghajlított, két végénél zárt lemezszalagjából 3 összefüggő és egy 
különálló, de hozzá tartozó darab maradt meg. A lemezszalag nem csak jelenlegi állapotában töredékes és hi-
ányos, hanem akkor is csonka volt, amikor utoljára használták. Eredetileg szélesebb volt, később a lemeznek 
több mint 1/3 részét, eléggé szabálytalan vonalban levágták, valószínűleg ollóval. Így keskenyebb és egyenetle-
nebb szélű lett. 

A kopásnyomok alapján a levágás után nem sokáig használták. A szétvágáskor nem csak a díszítését, ha-
nem korábbi zárószerkezetét is megcsonkították. Eredetileg ugyanis csuklós szerkezettel rögzítették egymáshoz 
a meghajlított lemez pödrött csövecskékké alakított két végét. Ebből a lemezszalag egyik végén a középső, a má-
sikon pedig a felső pödrött csövecske töredékes részlete maradt meg. Arról, hogy a lemezszalag már használata 
alatt eltörött, az egymással szemben levő két lyukpár tanúskodik, amely két összeillő töredéknek a törésvonala 
mellett, alul-felül látható. A lyukakat a lemez fonákjáról a színe felé ütötték át, majd visszaütögették a szélét. Az 
egyik lyuknál a lemez hátsó oldalához vékony fémdarab tapadt, ami talán az összeerősítést szolgálta. Még egy 
utólag átütött, az előbbieknél nagyobb lyuk van a szalaghoz most közvetlenül csatlakozó darabon, annak lezárt 
végének közelében. Ennek a széle egyenetlen, élesen kitüremkedik, ami azt bizonyítja, hogy ezt nem a többivel, 
hanem később ütötték át. A megcsonkított lemez végeinek rögzítésében lehetett szerepe. 

A díszítés csaknem teljesen rekonstruálható. Az állatok valószínűleg szárny nélküli griffek. Nem min-
táról másolták őket, hanem külön-külön alakították ki mindet. Váltakozva, szemben illetve háttal állnak egy-
másnak. 

Az állatalakokat bezáró köríveken kívülről, a lemezszalag megmaradt felső szakaszán, kettős ívelt vo-
nalú átkötés fogja össze, amelyhez a tarsolylemezekről ismert kettős körvonalú legömbölyített végű levéldísz 
csatlakozik. A díszítés a lemezszalag egyik végén az állatalakot magába foglaló kettős kör ívével kezdődik, a 
másik oldalon egy elmetszett körívvel végződik. A minta poncolóval készült. Egyenes és kör alakú poncolót 
használt a mester. A minta kiemelése végett a hátteret kissé visszakalapálta, majd aranyozta. A kissé vályúszerű 
nyomokból és a kikerekedő mélyedésekből látszik, gömbölyű szerszámot használt. A hátteret tűzaranyozással 
aranyozta, majd eldolgozta a felületet. Mivel az állatok szemben illetve háttal álltak, még egy állatalak lehetett, 
ami elveszett. Így eredetileg kb. 21 cm lehetett a teljes hossza. Eredetileg 3 cm széles volt. 

Visszapödrött végű karperec van a honfoglaló magyaroknál pl. Vésztő-Kótpusztán,247  a csuklós záródás 
inkább az avaroknál fordul elő. A Szabolcs megyei Bashalom-Fenyvesdombon előkerült egy hasonló honfogla-

246   Kovalovszki Júlia: A szarvasi honfoglaláskori ezüst karperec. Folia Archaeologica XII. (1960) 173., Jankovich B. Dénes-Makkay János-
Szőke Béla Miklós: Magyarország régészeti topográfiája 8. Békés megye régészeti topográfiája IV/2. A Szarvasi járás. Szerk.: Makkay János. 
Budapest, 1989. 472., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. 
(1996) 162. és 7. kép., A tárgyak a szarvasi Tessedik Sámuel Múzeumban vannak.  
247   Hampel József: Alterthümer des frühen Mittelalters in Ungarn. I-III. (1905) 502. t. 4.
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Aranyozott ezüst karperec rekonstrukciós rajza. Szarvas. (László Gyula nyomán)

lás kori karperec. Ennek szélessége és díszítése teljesen megfelel a szarvasinak. A különbség a díszítésben van, 
és abban, hogy ezt két egyforma lemezből készítették, így két csuklós szerkezete van. Hasonlót ismerünk a 
kelet-európai sztyeppe déli részéről.248 Ennek félköríves fülkékben levő dísze is rokon. A szarvasi lelet a tarsoly-
lemezek körébe tartozik, és Kijev környékén készülhetett. 

Az állatalakok elütnek a honfoglalás kori állatábrázolásoktól. A hátsó combok között felkunkorodó fa-
rok iráni-bizánci hatás lehet. Van ilyen a szasszanida ezüst emlékeken és a 19-12. századi bizánci szőnyegeken, 
selyemszöveteken, kő és csontfaragásokon is. 

248   G. A. Rübakov: Remeszlo drevnej Ruszi. Moszkva, 1948. 268-270.
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Szarvasagancsból készült zablapálcák. Szeghalom — Kovácshalom. (László Gyula nyomán. Marton Magda rajza)

Szeghalom
Kovács-halom

A falutól D-re, a Sebes-Körös egykori árterületéből emelkedik ki a kb. 3,5 m magas, 100x150 m 
alapterületű halom, mely egy újkőkori telltelepülés maradványa. A leletek alapján a dombon a 

későbbi korokban is megtelepedtek emberek.249 
A lelőhely 1904 óta ismert. Ekkor, Darnay Kálmán megbízásából, és pénzügyi támogatásával, Mácz 

Ákos gyógyszerész „ásatást” végzett a lelőhelyen. Valójában kincskeresésnek nevezhetjük a tevékenységét. A 
munkák során az őskori leletek mellett honfoglalás kori sírok is előkerültek.250

249   Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 149-150.
250   Darnay Kálmán: Szeghalmi ásatásról. Archaeológiai Értesítő 25. (1905) 66-70., Hampel József: Újabb tanulmányok a honfoglalási kor 
emlékeiről. Budapest, 1907. 141-142., Szeghalmi Gyula: Ásatás a szeghalmi Kovács-halomban. Archaeológiai Értesítő 33. (1913) 137., Fehér 
Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. 
Budapest 1962. 70., Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti 
topográfiája IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 150. 
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	 Az 1904-es leletanyagból talán 3 sír sorolható a 10-11. századba. Az 1. sírban nem volt melléklet. A 2. 
számú sírban volt egy kétélű kard, egyenes keresztvassal, markolatgomb nélkül, a váz jobb oldalán. Két kengyel 
és egy oldalpálcás zabla is előkerült a sírból. A zabla oldalpálcái faragással díszített agancsból készültek.251 A 3. 
sírban nem volt lelet. A hason fekvő csontváz jobb oldalán, a karja alatt agancsbaltát találtak. Ez alapján a sír 
őskori is lehet.
	 A csontvázas síroktól néhány méternyire két melléklet nélküli lócsontvázat is találtak. Az ásatás során 
több zabla és kardpenge töredék is előkerült.252

	 Az 1904-es sírok közül valójában csak a 2. számú tekinthető biztosan honfoglalás korinak,253 a szakiro-
dalom azonban általában egyöntetűen ebbe a korba sorolja mind a hármat.254 
	 Az 1904-es leletek a sümegi Darnay Múzeumba kerültek. A tárgyak közül ma a keszthelyi Balatoni Mú-
zeumban őriznek néhányat melyek őskoriak.255 

1912 márciusában Szeghalmi Gyula régész kezdett ásatást a lelőhelyen. 16 sírt tártak fel, melyek közül a 
4., 5., 6., 7., 13., 14., 15. és talán a 16. sír volt honfoglalás kori.256 

Az 1912-es leletanyagban részleges lovastemetkezés, kovakő, vascsatok, csüngős dísz, kardtöredék, lán-
dzsahegy, harci balta, nyílhegyek, kengyelek, zabla, csiholóvas, kova, fenőkő, vaskés, vaskarika, állatcsontok 
voltak. 257 A fegyverek nagy száma arra utal, hogy a közösség katonai feladatokat is ellátott.
	 Az 1912-es leletanyag, Szeghalmi Gyula gyűjteményének többi részével együtt, elkallódott. Csak né-
hány őskori lelet maradt meg a szeghalmi múzeum és a debreceni Déri Múzeum gyűjteményében.258 

Szeghalom
Dondorog, Czebe-tanya

A településtől délre, a dondorogi legelő K-i szélén egy 1,1 m magas, 25 m alapátmérőjű rézkori ha-
lom emelkedik a magasba, immár több ezer éve. 

251   Darnay Kálmán: Szeghalmi ásatásról. Archaeológiai Értesítő 25. 1905a. 67., Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: 
Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. 
Budapest, 1982. 150.
252   Darnay Kálmán: Szeghalmi ásatásról. Archaeológiai Értesítő 25. (1905) 67-69., Darnay Kálmán: A sümegi darnay múzeum ingyen 
naptára az 1906. évre. Sümeg, (1905) 7., 11., 32., 38., Hampel 1907. 141-142., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán:  A Közép-Duna-
medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest 1962. 70., Ecsedy István-Kovács László-
Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: 
Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 150. 
253   Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 150.
254   Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti 
Tanulmányok II. Budapest 1962. 70., Bakay Kornél: Archäologische Studien zur Frage der ungarischen Staatsgründung. Acta Archaeologica 
Hungaricae. Budapest, 19. (1967) 132.
255   Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 150. 1.lj.
256   Szeghalmi Gyula: Ásatás a szeghalmi Kovács-halomban. Archaeológiai Értesítő 33. 1913. 137., Fehér Géza–Éry Kinga–Kralovánszky 
Alán: A Közép-Duna-medence magyar honfoglalás- és kora Árpád-kori sírleletei. Régészeti Tanulmányok II. Budapest, 1962. 70.
257   Szeghalmi Gyula: Ásatás a szeghalmi Kovács-halomban. Archaeológiai Értesítő 33. (1913) 136-141., Juhász Irén: X-XI. századi 
temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 16. (1996) 164. 
258   Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája 
IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 150-151. 
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Bagolyfej. Csont botvég. Szeghalom — Dondorog , Czebe-tanya

Hej, hányan mászhattak fel a dombra 
az elmúlt évezredek alatt, széjjelnézni a kör-
nyező tájon? És hányan tehették fel a kérdést: 
kik építhették ezt a halmot, és miért?

A válaszra 1971-ig kellett várni. Ekkor 
Ecsedy István régész feltárást végzett a kur-
gánon. Az ásatás során megállapította, hogy 
a halom rézkori temetkezés,  melynek a sírját 
egy szarmata kori gödör tönkretette. 

A feltárás alatt előkerült 8 sír is. Ezek 
közül három valószínűleg szarmata kori, ket-
tő pedig a mellékletei alapján a 10-11. század-
ból származik. A többi temetkezés melléklet 
nélküli, és csak a tájolás alapján feltételezhető, 
hogy valószínűleg 10-11. századiak.

Az ÉNy-DK tájolású 10-11. száza-
di sírokban kevés a lelet. Egyedül a 7. számú 
lovassírban volt több melléklet. A sírt meg-
bolygatták, ami arra utal, hogy később is fel-
keltette az itt lakók érdeklődését a domb. A há-
ton fekvő váz mellkasa és a medence csontjai 
hiányoznak. A lókoponya és a lólábak a lábfej 
felett kerültek elő. Ez arra utal, hogy a nyerget, 
a lószerszámokkal együtt rakták a halott lábá-
ra, vagy a sír földjébe utólag ásott gödörben 
helyezték el a halott lába fölött. A koponya 
bal oldalánál faragott, madárfej alakú csont 
botvég került elő. Ezen kívül egy csöves csont 
is volt a sírban, belsejében fa és vasszeg ma-
radványaival. A botfej és a csövescsont hely-
zete alapján valószínű, hogy ezek egy 1,2 m 
hosszú bot tartozékai voltak, a madárfej alakú 
faragvány a bot fejét képezte, a faragott csöves 
csont a bot végét erősítette. A koponya jobb 
kéz felőli oldalán előkerült bronz hajkarika a 
hajat díszítette. Ezen kívül egy vaskarika, egy 
kengyel és egy fél csikózabla került elő a sír-
ból. 

És most kedves olvasó, álljunk meg 
egy pillanatra, és gondoljuk végig a követke-
zőket. Amikor a szarmata sírokat megásták, 
már több mint háromezer éve állt a domb, há-
romszor annyi ideje, mint amennyi idő eltelt 
a magyar honfoglalástól jelen korunkig. És a 
szarmata kori sírok megásása után még több 
évszázad telt el, míg megjelentek honfoglaló 
magyarjaink. Végtelen mély az időnek kútja.    
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Szeghalom
Korhány-halom

1

977-ben, egy kis átmetszetű halom elhordásakor, feldúltak legalább két honfoglalás kori sírt. A lelet-
mentés során a középréteghez tartozó, feltehetően 10 alatti sírszámú temető további két sírját tárták 

fel. A lelőhely a Korhány-halom közelében lehetett. A Korhány-halom a községhatár É-i felében, a töviskesi 
műúttól É-ra, a Szeghalmi-övcsatorna K-i partján emelkedik. A kb. 4 m magas halom átmérője 40-80 m.259 
	 Az eddig megismert adatokat figyelembe véve a honfoglaló magyarságnak hatalmas mennyiségű vas-
ra volt szüksége. A szablyák, lándzsák, fokosok, balták, kengyelek, zablák, nyílhegyek, tegezvasalások, csatok, 
kések mellett ekék, sarlók, szegek és más eszközök elkészítése hatalmas mennyiségű vasat igényelt. Ezek közül 
ráadásul például a nyilak fogyóeszköznek számítottak, hiszen egy-egy csatában ezer számra lőtték ki azokat, és 
mindig volt veszteség. Azt nem lehet tudni pontosan, honnan szerezték a nyersanyagot. A bányászott vas mel-
lett fontos szerepe lehetett a gyepvasércnek. Ez mocsarakban keletkezik, gumókban vagy rétegekben. A nem 
nagy mélységben található gyepvasérc könnyen kitermelhető, és kitűnő minőségű vasat lehet nyerni belőle. A 
gyepvasércet darabokra törték, és kis olvasztókemencékben, faszénnel keverve, kézi fujtatással olvasztották ki. 
A vaslepényben maradt salakot kalapáccsal verték ki, majd újraolvasztással színvasat nyertek. A felmérések 
szerint napi 1-2 kiló alakítható vascipó állítható így elő.260     
	 A kovácsok szinte minden népnél különös tiszteletnek örvendtek, a korai időkben ennek vallásos 
szinezete is volt. A honfoglalás idejére a magyarságnál ez már nyilván nem élt, a tárkánynak (tarchan) nevezett 
kovácsok egyszerűen mesteremberek voltak. Valószínűleg a tudásuk sem volt egyforma. Az egyszerű kovácsok 
készítették a mindennapi eszközöket, ugyanakkor a kiváló minőségű szablyapengék elkészítése és javítása már 
ennél komolyabb szaktudást igényelt. Bár a kovácsok ekkor már nem voltak vallási tisztelet alanyai, a néprajzi 
párhuzamok alapján a gyógyításhoz bizonyos szintig értettek. A kovácsok nyilván felhasználták a zsákmány-
ként magyar földre került nyugati fegyverek anyagát is, ezeket azonban inkább érdemes volt eladni, mert ko-
moly értéket képviseltek. 

Tarhos
Városerdő-dűlő (Békés — Városerdő
=Békés — Várdomb) 

259   G. Szénászky Júlia: Szeghalom-Korhány. Archaeológiai Értesítő 105. (1978) 284., Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-
Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-
Torma István. Budapest, 1982.  153., Juhász Irén: X-XI. századi temetkezések Békés megye északi területén. A Békés Megyei Múzeumok 
Közleményei 16. (1996) 164.
260   Dienes István: A honfoglaló magyarok. Budapest, 1972. 35.
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B

anner János vezetésével 1955-ben ásatás folyt a lelőhelyen. Bóna István kutatóárkokkal kereste a 
várdombi bronzkori településhez tartozó temetőt. 1955-ben és 1959-60-ban, más sírok mellett, 

tíz 10. századi sírt tárt fel. A lelőhely a korábbi szakirodalomban Békés-Városerdő és Békés-Várdomb néven is 
ismert volt.261 

A 10 sírból egyben csecsemő, egyben egy kislány, négyben férfiak aludták örök álmukat. Egy felnőtt sír 
esetében nem lehetett megállapítani a halott nemét.

A leletanyagban262 nyílhegyek, gyöngyszem, gyűrű, hajkarika, fazéktöredék, lándzsahegy töredéke talál-
ható.263

Az 1. számú sírban egy férfi feküdt. A bronzkori törmelékrétegbe beásott sírgödör nem volt jól meg-
figyelhető, de a váz körüli faszén darabok koporsós temetkezésre utaltak. A jobb vállnál 4 db rombusz alakú 
vas nyílhegy került elő. A jelek szerint a férfi tegezét, a benne levő négy nyíllal, a halott jobb kéz felőli oldalán 
helyezték el, olyan módon, hogy a tegezben levő nyilak, és így a tegez szája is, a jobb váll magasságába került. 
Ezeket a nyilakat kovácsolták, és nyéltövisüket a nyílvesszőkbe eresztették, beragasztották, és bandázsolással 
megerősítették. A vesszők végére tollakat ragasztottak, a pontos repülés érdekében. Egy-egy tegezbe 15-20 ves�-
sző fért el, heggyel felfelé. Magát a tegezt a jobb oldalon, az övre akasztva viselték. Ez általános volt a keleti 
nomád népeknél.
	 A 2. számú sírban fekvő nőnek két bronz hajkarikája volt. Az egyik kör keresztmetszetű bronzhuzal-
ból hajlított. Végei ferdén elcsípve. Sima, nyitott. Az alsó fogsorra akadva került elő. A másik hajkarika lapos, 
bronzlemezből hajlított. Elvékonyodó végei kissé egymásra hajlanak. A koponya alatt került elő. A rágcsálótól 
elmozdított bal kézcsontok egyik ujjcsontján bronzlemezből hajlított, nyitott, szabálytalan kör alakú gyűrűt vi-
selt. Egy vascsat rozsdás maradványai a bal alkaron kerültek elő. Ezen kívül egy agyaggyöngy volt a jobb oldali 
bordák között. Finom agyagból égetett, világosbarna, ötszögletű, gerezdes. 
	 A 3. sír férfiának két rombusz alakú vas nyílhegye a combcsontok között került elő. 

A 4. sírban egy csecsemő feküdt, melléklete nem volt.264

Az 5. sírban a nő mellé egy bikónikus orsógombot helyeztek. Egy állatjáratban került elő, és valószínű-
leg nem ehhez a temetkezéshez tartozott (nem azonosítható). Az orsógomb sírba helyezése ősidők óta szokás 
volt, nemcsak a magyarságnál. A nők dolga volt a fonás, és ennek az eszköze, az orsógomb, a túlvilágon is szük-
séges eszköz volt őseink hite szerint.  

A 6. sírban fekvő férfi sírját egy későbbi földmunka megbolygatta. A sírba egy fazék válltöredéke került 
elő. A domború vállon fogazott szerszámmal készült hullámvonalak részlete látszik. 

Férfi feküdt a 7. sírban is. A homlokán zöld patina nyoma volt megfigyelhető a jobb szemgödör felett, és 
ezüstlunula fele a nyakcsigolyán. A lunulák (félhold alakú csüngők) termékenységi szimbólumok, és általában 
a nők ékszere volt.   

A 8. sír kislánya bal csuklóján nyitott, elkeskenyedő végű karperec került elő. 
A 9. sírban a nő bal csuklóján bronzból készült kerek átmetszetű karperec volt, melynek nyitott, elkes-

kenyedő végei egymásra hajlanak. Az egyik ujján bronzból készült gyűrűt viselt, melynek külső felületén ferde 
rovátkolások láthatók. 

A 10. sír felnőttjének nem volt melléklete. 
Szórvány, nem sírból származó leletek is előkerültek, melyek a következők. Az 5-6 sírtól Ny-ra, 70 cm mélyen, 
álltajáratban S-végű, sima hajkarika került elő.
	 Ezek a 10. századi magyar sírok nem összefüggő, nagyobb temetőből származtak, hanem kisebb sírcso-
portokból. Biztosan 11. századi temetkezés nem került elő. A sírokban 10. századi szabad emberek temetkeztek. 

261   Jankovich B. Dénes-Medgyesi Pál-Nikolin Edit-Szatmári Imre-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája. 10. Békés megye 
régészeti topográfiája IV./3. Békés és Békéscsaba környéke régészeti topográfiája. 1-2. Szerk.: Jankovich B. Dénes. Budapest, 1998. 645-648.
262   A leletek a Munkácsy Mihály Múzeumban vannak. 
263   Ecsedy István-Kovács László-Maráz Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megye régészeti topográfiája. 
IV/1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István. Budapest, 1982. 41-45.
264   A Munkácsy Mihály Múzeum leltárkönyve tévesen egy lándzsacsúcsot is ehhez a sírhoz sorol. Ez valójában  a gepida „A” sírból 
származik.
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Erre utalnak az 1. és 3. sír nyílcsúcsai és az egyszerű karperecek, gyűrűk.265

	 A honfoglaló magyarság fegyvereiről már volt szó, de említsünk meg egy konkrét csataleírást is. Maszudi 
bagdadi születésű arab utazó és földrajztudós, aki 956-ban halt meg, tudósít egy besenyő-magyar hadjáratról a 
bizánciak ellen, mely valamikor 932-ben történt. Amikor a jóval nagyobb létszámú bizánci és kereszténnyé lett 
mohamedán csapatok sikereket értek el, a besenyő király kérte, hogy másnap bízzák rá a vezetést. Ebbe bele-
egyeztek. A továbbiakban szó szerint idézem Maszudit, aki a szövegben a magyarokat „türk” néven nevezi.
	 „Mikor megvirradt, a besenyő király sok lovasosztagot rendelt a jobb szárny mellé, mindegyik osztag 
1000 lovast számlált, ugyanúgy a bal szárny mellé is. Mikor azután felsorakoztak a csatasorok, a jobb szárny 
lovasosztagai a bizánciak derékhadára törtek, és nyílzáport zúdítottak rá, miközben átmentek a bal szárnyra. A  
bal szárny lovasosztagai is felvonultak, és nyílzáport zúdítottak a bizánciak derékhadára, miközben odáig jutot-
tak, ahonnan a jobb szárny lovasosztagai kiindultak. A nyilazás így állandóan folyt, a lovasosztagok pedig forog-
tak, mint a malomkerék. Maga a türk jobb szárny, középhad és bal szárny azonban nem mozdult. A lovasosztagok 
tovább folytatták akciójukat ezres csoportokban: azok, akik a türkök jobb szárnya mellett voltak, elkezdték nyi-
lazni a bizánciak bal szárnyát, majd a bizánciak jobb szárnya felé törekedve, állandó nyilazás közben a bizánci 
derékhadig is eljutottak. Azok a lovasosztagok pedig, amelyek a türkök bal szárnya mellől indultak ki, a bizánci 
jobb szárnyat nyilazva haladtak a bizánci bal szárny felé, miközben a derékhadig is eljutottak. A lovasosztagok a 
bizánci derékhadnál találkoztak, és a leírt módon váltogatták egymást.
	 Mikor pedig a kereszténnyé lett mohamedánok és a bizánciak látták, hogy miként bomlanak fel soraik, s 
hogy hogyan tér rájuk vissza állandóan a nyílzápor, rendezetlen soraikkal támadásba mentek át, s az eddig moz-
dulatlanul álló türk (fő)sereget rohanták meg. A (türk) lovasság utat is nyitott nekik. Utána azonban egyetlen ha-
talmas nyílzáporral borították el őket. Ez a nyílzápor lett az oka a bizánciak megfutamodásának: a türkök ugyan-
is a nyílzápor után rendezett sorokban végrehajtott támadásokkal megszerezték a győzelmet. Az ő soraik ugyanis 
rendezett állapotban maradtak, és nem bomlottak fel. A lovasosztagok jobbról és balról száguldottak. Előkerültek 
a kardok is. Elsötétült a láthatár, és sűrűn hangzott a lovasok kiáltása.”266            
	 A leírás alapján képet kaphatunk a korabeli nomád harcmodorról, melynek alapját a könnyűlovas íjá-
szok képezik.

265   Jankovich B. Dénes-Medgyesi Pál-Nikolin Edit-Szatmári Imre-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája. 10. Békés megye 
régészeti topográfiája IV/3. Békés és Békéscsaba környéke régészeti topográfiája. 1-2. Szerk.: Jankovich B. Dénes. Budapest, 1998. 648.
266   Maszudi. In.: A magyarok elődeiről és a honfoglalásról. Kortársak és krónikások híradásai. Sajtó alá rendezte: Györffy György. 
Budapest, 1975. 102-103.
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Rohamozó honfoglalás kori magyar lovas. (rajz: Pintér Anikó)
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Újkígyós
Skoperda-tanya (Tanya 38.)

1

972. április 5-én Skoperda Antal, Újkígyós, Tanya 38. szám alatti lakos, egy I. István király (1000–
1038) által veretett ezüstpénzt hozott be a Munkácsy Mihály Múzeumba. A pénzt a tanyájuk mel-

lett, egy gödörásás közben szétdúlt csontváz szájában találták. Elmondta azt is, hogy összesen három sírra 
bukkantak, melyeket kibontottak. 

	Juhász Irén régész még aznap a helyszínre utazott. Megállapította, hogy homokbányászás céljából göd-
röt ástak, és közben a markoló egy sírt rombolt szét. Ezt követően még néhány sírt találtak, s ezek egyikében 
volt a pénz.

Maga a lelőhely Újkígyós belterületétől délkeletre, egy kisebb kiemelkedésen van. Itt állt egykor a 
Skoperda-tanya, melynek ma már nyoma sincs. A Skoperda családot felkeresve, segítségükkel sikerült meg-
találnom a pontos lelőhelyet. A család tagjai elmesélték, hogy 1972-ben az udvaron gödörásás és gyümölcsfa 
gyökerestől való kitermelése közben kerültek elő azok a sírok, melyeket azután Juhász Irén dokumentált. 267

	 A következőkben Juhász Irén dokumentációja alapján adom közre a négy sír leírását.
 Az egyik sírban részleges lovastemetkezés volt. A férfi mellé a lócsontokat a lábánál helyeztél el. A lele-

tek között kengyelek, zabla, tegezvasalás, vaskarika és íj csontlemezei találhatók.
  A másik sírban egy háton fekvő, idős, 60 év feletti férfi csontváza feküdt. Ezüstpénz volt a szájában, 

amely I. István király (1000–1038) érméje.268 Különböző csontkinövések voltak a csigolyákon, gyógyult bal 
combnyaktörést, a medence és a koponya deformálódását lehetett megfigyelni a vázon. 

A harmadik sírban nem volt lelet, a negyedikben két sima, nyitott bronz hajkarika került elő. 269

	 1994-ben augusztus 8. és szeptember 9. között ásatást végeztem a lelőhelyen. A magyar honfoglalás 
közelgő 1100 éves évfordulója alkalmából Békés Megye Önkormányzata és Újkígyós Önkormányzata közösen 
biztosította az új ásatás költségeit. A feltárás során összesen 39 sírt bontottunk ki. A munkára kapott pénzből 
sajnos nem tudtam a temetőt teljesen feltárni, így egyelőre csak ez a 39 sír és a Juhász Irén által feltárt 4 sír is-
mert a temetőből.

A leletanyagban I. István király (1000–1038) és Salamon király (1063–1074) ezüstpénzei, bronzcsat, 
vascsat, villás hegyű nyílhegy, íjborító csontlemezek, nyíltegez csontdíszei, nyíltegez vasalásai, vasfokos, vaskés 
volt. Ezenkívül üveggyöngyök, ezüst és bronz hajkarikák, ezüst és bronz S-végű hajkarikák, nyitott, kerek át-
metszetű és két, valamint három szálból font ezüstgyűrűk, bronzgyűrűk, bronz fejesgyűrűk, bronz karperecek, 
fülesgombok, edénytöredékek, állatcsontok kerültek elő a sírokból. 

A 39. számú sírban részleges lovastemetkezés volt. A ló csontjai ( koponya és lábak ) a váz lába felett, 
magasabban voltak elhelyezve. Mellettük találtuk meg a zablát és a két kengyelt. A férfinak bronz hajkarikái 
voltak, bronz karperece és két nyílhegye. A koponyán kis bronzveretet találtunk.270   
	 A 3. számú sírban talált villás hegyű nyílhegy első látásra furcsának tűnhet, de ezeknek az alakja nem 
véletlenül volt ilyen. Az ilyen nyilakat víziszárnyasok vadászatára használták őseink, és a mai napig használják 
ezt a típust pl. az Ob folyó vidékén élő népek. A villás kiképzés lehetővé teszi, hogy találat esetén elejtse a ma-
darat, ugyanakkor, ha célt tévesztett a lövés, a villás hegy a nádasban hamar fennakadt, és meg lehetett találni a 

267   Munkácsy Mihály Múzeum. Régészeti Adattár 680/1972., A lelőhelyet Juhász Irén Újkígyós-Tanya 38. néven ismerteti. 
268   Juhász Irén meghatározása.
269   A tárgyak a gyulai Erkel Ferenc Múzeumban vannak. 
270   Medgyesi Pál: Az Újkígyós-Skoperda-tanyánál feltárt 10-11. századi temetőrészlet. – Friedhofsteil aus dem 10.-11. Jahrhundert, der 
bei dem Skoperda-bauernhof in Újkígyós freigelegt vurde. A Békés Megyei Múzeumok Közleményei 23. (2002) 145-219.       
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Sodrott ezüstgyűrű. Újkígyós — Skoperda-tanya

Líra alakú bronzcsat. Újkígyós — Skoperda-tanya
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Zabla. Újkígyós — Skoperda-tanya

Részleges lovastemetkezés. Újkígyós — Skoperda-tanya 39. sír

Bronz fejesgyűrű. Újkígyós — Skoperda-tanya
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Két szálból sodrott ezüstgyűrű. Újkígyós — Skoperda-tanya

Sodrott ezüstgyűrű. Újkígyós — Skoperda-tanya
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nyilat. Ugyanakkor az ilyen nyíllal a vízen „kacsázva” lehetett lőni. Gyerekeink a mai napig „kacsáznak” a lapos 
kövekkel, amik eldobva a vízen pattogva haladnak.271    

A leletanyag alapján a sírok közül a legkorábbiak még valószínűleg a 10. század végéről valók, a legké-
sőbbiek a 11. század második felében keletkeztek. 
	 Az 1972-ben leírt „A” sír mellett a 39. sír volt a temetőrészlet másik lovassírja.

Mint láttuk, az „A” sírt csak a találók elmondásából ismerjük. Háton fekvő, nyújtott, Ny-K-i tájolású férfi 
váza. Lábánál keresztben a sírban egy ló koponyája, szájában vaszablával, ló lábszárcsontok, két pata, a csontok 
mellett két kengyel. A férfi bal oldalán vaskard vagy tőr feküdt, de a találó felemelte, és ekkor az apró darabokra 
hullott. Két kengyel is volt a sírban, melyek közül az egyik teljesen épen került elő, a másik töredékes. 

Ez az ásatás emlékezetes számomra, mert jól megmutatkozott az emberi gonoszság határtalan volta. Mi-
vel a mindennapi kijárás nem volt megoldható, sátortáborban éltünk a feltárásban részt vevő kis csapatommal. 
Hét végén pedig őr vigyázta a tábort, mely egy füves részen, mellig érő gazzal borított terület szélén állt. Nos, 
vasárnap délelőtt néhány környékbeli fiatal suhanc megpróbált bejutni a táborba, de az őr ezt megakadályozta. 
Délután valakik szándékosan felgyújtották a környező gazos, bozótos. részt. Égett minden, fű, gaz, sátor, WC – 
a tűzoltóság pedig szirénázva érkezett a helyszínre. Sajnos a sátrak egy része, és néhány elcsomagolt embercsont 
csomagolása megsemmisült. Bűnös természetesen nem volt.  

Vésztő
Kótpuszta, Állami Gazdaság 

1

957. március 12-30 között, Vésztőn, Kótpusztán, az Állami Gazdaság központjának udvarán, egy 
vízvezeték ásásába kezdtek. Az árokkal megbolygatott részen 2 csontvázra bukkantak. Az ezt követő 

leletmentés alkalmával Kovalovszki Júlia egy 10-11. századi temető 12 sírját tárta fel, vagyis összesen 14 sír ke-
rült elő. A sírokból, melyek K–Ny-i irányításúak voltak, és három sorban feküdtek. Zabla, kengyel, aranyozott 
ezüst övveretek, karperecek, sima hajkarikák nyakperecek, bronzgombok kerültek elő. Az egyik csontváz szá-
jában meghatározhatatlan ezüstpénz volt. A sírokat egy a neolitikus Körös-kultúrába tartozó településbe ásták 
bele. Csodálkozhattak is őseink egy-egy kőkori tárgy megtalálásakor. 

A leletek egy köznépi temetőre utalnak. A térkép szerint három csonka sírsort tárt fel Kovalovszki Júlia. 
A sírok nagyjából Ny-K-i tájolásúak. 8 felnőtt sír mellett 6 sírban gyermek feküdt. A sírok egy része bolygatott 
volt. A leleteket tartalmazó kilenc sírban elsősorban a viselethez tartozó tárgyak és ékszerek kerültek elő.

A temetőrészlet egyik leggazdagabb sírja az 1. számú sír volt. A halott ruháját két vékony ezüstlemez-
ből présel ruhadísz díszítette. A díszeken középen félgömb, a szélen gyöngydíszítés van. A középső rész körül 
körbefutó, visszakunkorodó végű levelek láthatók. A lemezek szélét 2-2 lyukkal átütötték. A sír feldúlt részéből 
kerültek elő. 

Hajában vékony, kissé megcsavart bronzhuzalból hajlított, nyitott hajkarika volt. A karjain karpereceket 
viselt. Bronzlemezből vannak hajlítva, kissé kiszélesedő, nyitott végük hármas karéjban zárul. Középső részü-
kön egy-egy lyuk van.

A derekán díszes, veretes öv volt. A 20 db veretet, melyek között vannak kör és négyszögletes alakúak is, 
bronzból öntötték, majd aranyozták. 

A csizmáját 2 kör alakú, kissé domborodó, középen bemélyedő vékony ezüstlemezből préselt veret dí-
szítette. Széleiken két lyuk, a felvarrás céljából. 

271   A „kacsázik” kifejezés abból adódik, hogy a vízre szálló vadkacsák lába is többször érinti a vizet leszálláskor.
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Aranyozott ezüst ruhadíszek. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Aranyozott ezüst ruhadísz. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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Kéttagú csüngős veret felső része. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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Aranyozott bronz övveretek. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Bronzgyűrű. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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Aranyozott ezüst ruhadísz töredékei. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Aranyozott bronzveretek, vas alapra hajlítva. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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Csont ongon. Kutya átfúrt csigolyacsontja. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Kauricsigák. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

2 0 1 5

165

M u n k á c s y  M i h á l y  M ú z e u m ,  B é k é s c s a b a



Ongonként használt, átfúrt kutyafogak. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Aranyozott ezüst csizmaveretek. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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Két helyen átfúrt csont ongon. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság

Aranyozott ezüst ruhadísz töredékei. Vésztő — Kótpuszta-Állami Gazdaság
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 Ezen kívül két boglár töredéke díszítette a ruháját. Az egyik vékony ezüstlemezből préselt, szilvamag 
alakú, felülete recézett. Szélén sűrűn átfúrt lyukak láthatók. Helyenként aranyozás nyomai figyelhetők meg 
rajta. A másik boglár ezüstből készült, pontozott körrel körülvett félgömböcskékből álló, félgömb alakú. A 
gömböcskék közeit rombusz alakú granuláció dísz tölti ki. Valószínűleg megolvadt. Darabokra tört. 

A 2. számú férfi sírban a koponya alatt zabla és kengyel volt, ami a fej alá tett nyeregre és lószerszámokra 
utal. Az ilyen jellegű, úgynevezett lószerszámos sírokba nem tették be a lovat, csak a lószerszámokat. 

 A lovas népeknél szokás volt, hogy, ha nem volt más, éjszakára a nyerget a feje alá tette a harcos, és úgy 
aludt. A sokszor szőrös bőrrel borított nyereg kiváló párnaként szolgált. Így aludtak őseink is, kint az állatok 
mellett vagy hadjáratok idején, és sokszor így indították utolsó útjukra őket a gyászoló rokonok.  

A 3. számú gyereksírban bajelhárító céllal viselt átfúrt állatcsontok voltak, köztük egy szív alakú csont-
függő. Felső részén két egymás alatti lyuk van. Egy másik csontfüggő, kutya csigolyacsontja átfúrva. Zöld oxid-
dal átitatódott. A függőhöz tartozik két kutyaszemfog. Tövükön át vannak fúrva.  Ide tartozik 4 db kauricsiga, 
melyek egyik végükön át vannak fúrva. Végül van egy öntött, négyszögletes ezüstfüggő, a sarkain pontkörös 
díszítéssel. 

A nyakban viselt, bajelhárító erővel felruházott állatcsontok viselésének szokása szinte minden népnél 
ismert volt. A kutyának pedig, a szerződések megkötésekor, az eskütételkor is szerepe volt. A kutyák fontos sze-
repet töltöttek be ekkoriban népünk életében. Az állatok terelésére elsősorban a kisebb testű, fürge terelőkutyák 
voltak alkalmasak. A nagytestű kutyák az állatok védelmét biztosították. Nem szabad elfelejtenünk, hogy 1100 
évvel ezelőtt a farkas és más ragadozó vadállatok mindennaposak voltak, és bizony mindig voltak a törvényeket 
nem tisztelő emberek is. Az pedig köztudott, hogy a magyar néprajzi adatok alapján például a lólopást, ha el is 
ítélték az emberek, az valahogy mégiscsak virtusnak számított. Az állatokat tehát védeni kellett.   

Volt egy bronzból öntött, aranyozott gyűrűje is a gyermeknek. A gyűrű feje négyes kidomborodó fél-
gömbből áll. Ezen kívül két bronzkarika, két hajkarika, bronz fülesgomb, 13 db aranyozott bronzlemez függő, 
üveggyöngyök, vaskarika és vasmaradványok voltak a sírban.

Egy férfi sírjában, a szájban egy meghatározhatatlan ezüstpénz került elő.272

Vésztő
Bikeri

A lelőhely Vésztőtől nyugatra, kb. 2,5 km-re, közvetlenül a Vésztő és Körösladány határát képező Dió-ér 
keleti, félszigetszerűen kiemelkedő partján, a Bikeri határrészen van. 
2001-ben a magyar-amerikai Körös Regionális Régészeti Program keretében folyó feltárások során egy 10-11. 
századi részleges lovastemetkezésre bukkantak. A ló a halott bal lábán és a mellett került elő. A 40-45 éves férfi 
sírjában ezüst hajkarika, három darab ezüstlemez töredék, hurkos-kampós záródású bronzhuzalból sodrott 
karperec volt. A sírban talált karperec a csuklót díszítette, de szerepe lehetett a ruha ujjának összefogásában is. 
Az ezüstlemezek rendeltetését nem lehetett megállapítani.

A lovat a lószerszámokkal temették a halott mellé. Lapos fülű, körte alakú vas kengyelpár, vas heveder-
csat és egy vaszabla volt köztük. A leletek alapján a nyereg is a sírba került, de nyomtalanul elpusztult. A lelet 
közlője szerint, a kevés lelet alapján, a sír a 10. századra keltezhető, de nem zárható ki, a 11. század eleje sem.273    

272   Ecsedy István-Kovács László-Mocsár Borbála-Torma István: Magyarország régészeti topográfiája 6. Békés megyei régészeti topográfi-
ája IV. 1. A Szeghalmi járás. Szerk.: Bakay Kornél-Torma István, Budapest, 1982. 206.
273   Lichtenstein László: Honfoglalás kori sír Vésztő határában. Régészeti Kutatások Magyarországon – Archaeological Investigations in 
Hungary 2001. Budapest, 2003. 87-97.   
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Összegzés  

	 Mint láttuk, Békés megye korai történetéről kevés az adatunk. Az eddig feltárt régészeti leletek alapján 
nehéz következtetést levonni. A megye területén előkerült 10-11. századi leletanyagban nem lehet megfigyelni 
területi elkülönülést. A leletanyag egységesnek tűnik.  

Néhány kérdés azonban felvetődik. A kutatás jelenlegi állása szerint úgy látszik, hogy a Békéscsabától 
északra eső területen, kb. Mezőberényig, a 10. századi temetők folytatódtak a 11. században is.274 Ugyanakkor 
déli irányban, a Szabadkígyóstól kb. Kunágotáig tartó területen, mely egykor Zaránd megye része volt, a 10. 
századi temetőknek általában nincs 11. századi folytatása. Az egykori zarándi területeken valószínűleg a la-
kosság egy része is kicserélődött. Erre utal talán az, hogy mint láttuk, a Szabadkígyós-Pálligeti táblán és a Sza-
badkígyós–Tangazdasági homokbányában feltárt honfoglalás kori temetők sírjait részben kirabolták. A jelek 
szerint ez akkor történt, amikor még a sírok helye látható volt. Az északi területeken viszont békésebb volt az 
átmenet, s helyben maradtak az eredeti lakók. Talán ez magyarázza, miért éppen az északi részeken törtek ki a 
pogánylázadások 1046-ban majd 1061-ben.275

Orosháza környékén valószínűleg ugyanaz a helyzet, mint a Maros-torok környékén. Itt érdekes jelen-
séget figyeltek meg a Maros-torok vidékének 10-11. századi anyagának feldolgozásakor. A megfigyelés szerint 
a Maros-torkolatvidékén a Tisza két oldalán a 10-11. századi temetők a településtörténet eltérő alakulására 
utalnak. A Duna-Tisza közi részeken a lakosság érzékenyebben reagált a 10. századi változásokra, a tiszántúli 
területeken viszont az élet folyamatosnak látszik. Valószínű, hogy a Duna-Tisza közi területek a fejedelmi szál-
lásterülethez tartoztak,276 a Tiszántúli szakasz pedig feltehetőleg már a 10. században az „Ajtony-törzs” területe 
volt. A tiszántúli területen a középrétegbeli sírok eltűnése és a köznépi temetők folyamatos továbbélése arra 
utalhat, hogy az I. István által Ajtony ellen vezetett hadjárat után csak Ajtonyt és kíséretét távolították el a terü-
let éléről, a közrendű népesség háborítatlanul folytatta életét.277

Bár a leletanyag aránylag kis mennyisége miatt a következtetésekkel vigyáznunk kell, s a későbbiekben 

274   Ide vehető a Gyulavarsánd-Laposhalmon (Románia) feltárt temető is. Vö.: Medgyesi Pál: Avar kori sírlelet (?) és 10-11. századi közné-
pi temető részletei Gyulavarsánd-Laposhalmról. Altum Castrum IV. (Visegrád, 1995) 98-118.
275   Révész László: Honfoglalás kori női sír Békéscsaba-Erzsébethelyen. – Ein landnahmenzeitliches Frauengrab in Békéscsaba-Erzsébethely. 
A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve-Studia Archaeologica III. 1997. 182-185.
276   Kristó Gyula: Levedi törzsszövetségétől I. István államáig. Budapest, 1980. 464-466., Szabó János Győző: A Duna-Tisza köze és a magyar 
honfoglalás. Forrás 15. (1983) : 7. 34-51.
277   Kürti Béla: Régészeti adatok a Maros-torok vidékének 10-11. századi történetéhez. In.: A kőkortól a középkorig. Szerk.: Lőrinczy Gábor. 
Szeged, 1994. 378-379.
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előkerülő temetkezések módosíthatják a megállapításokat, valószínű, hogy a Békéscsabától délre levő, kb. Kun-
ágotáig terjedő területen a 10. századi temetőknek általában nincs 11. századi folytatása.278

	 További kérdés, hogy ha valóban kicserélődött a lakosság, vajon az újonnan beköltözők soros temetőket 
nyitnak, vagy már templom körüli temetőkbe temetkeznek. Az említett területen a 11. században induló soros 
temetőket nem ismerünk. Ha a későbbiekben sem kerülnek elő ilyen korú temetők, akkor a 11. századi lakosság 
már templom körüli temetőkbe temetkezett.
	 Az Elek-téglagyári és az Újkígyós-Skoperda-tanyai temetőkben, mint láttuk, valószínűleg már a 10. 
században megindul a temetkezés. Sajnos az Árpád-kori templomaink és a körülöttük levő temetők keltezése 
jelenleg még bizonytalan. 
	 Teljesen bizonyos, hogy a Békés megye területén levő 10-11. századi síroknak csak töredékét ismerjük. 
Sajnos, célirányos tervásatásokra, anyagi okokból, nem igen van lehetőség. Mint a kedves olvasó is láthatta, saj-
nos számos olyan 10-11. századi temetőt ismerünk, melynek a feltárása nincs befejezve. Pedig ezek a régészeti 
leletek nemzeti kincseink részeit képezik, és a feltárásuk rendkívül fontos lenne a magyarság korai történetének 
megismerésében. Alapvető kérdés például, hogy lakott-e a vidék a magyarság megjelenésekor. Az biztos, hogy 
a honfoglalás előtt avar fennhatóság alatt állt Békés megye területe. A megyében feltárt nagy avar kori temetők 
arra utalnak, hogy a korai avarok 568-as beköltözésétől az avar kor végéig ők uralják a területet. Kérdés azon-
ban, hogy itt vannak-e a honfoglalás idején. Logikai úton azt válaszolhatjuk, hogy igen, a probléma azonban az, 
hogy nem találni az átmenetet. Nem találunk avar sírokban 10. századi leleteket, és nincsenek avar leletek a 10. 
századi sírokban.
	 Kérdés az is, vajon kit találtak a megszállt területen a honfoglaló magyarok. Az Alföld 9. századi lakos-
ságával kapcsolatban sok a kérdés. Györffy György szerint az avarok teljesen eltűntek, elpusztultak. A nagy lét-
számú késő avar temetők alapján azonban ezt nehéz lenne elképzelni. Ráadásul az avar telepek feltárása során 
nem találunk pusztulásra utaló nyomokat. A késő avar kori övek, ötvöstárgyak vizsgálata alapján elképzelhető, 
hogy egy részük már a 9. században került földbe, és nem zárható ki, hogy egyes csoportok a magyar honfogla-
lást is megérték. A további kutatások, új módszerek (pl. genetikai vizsgálatok) adhatnak majd választ vidékünk 
9. századi történetének kérdéseire.279  
	 Megyénkben van egy sok vitát kavart régészeti leletünk, amely az avarság és a magyarok kapcsolatára 
utalhat. 1983-ban Szarvason, egy a 8. század első feléből származó késő avar kori női sírban, egy csont tűtartót 
találtak. A négyoldalú hasáb alakú, belül üreges tűtartóba eredetileg egy az övön függő szalag volt fűzve. A 
szalag végén levő csomó tartotta a tűtartót. A szalagba tűzött tűre ráhúzták a csont tűtartót, és így nem tudta 
megszúrni a tulajdonosát. Nos ennek a tűtartónak a négy oldalán 54 rovásjelből álló felirat van. Megfejtése sok 
nehézségbe ütközik. A szöveg mássalhangzókból áll, nem tudni hol kezdődik a felirat, és hol vannak a szókö-
zök. Többen próbálkoztak a megfejtésével.
	 Róna-Tas András nyelvész, a JATE Altaisztikai Tanszékének tanára szerint török nyelvű a szöveg, mely 
így hangzik:

„AVAROBOKÁN (istennév ) Te (akit) IMÁDNAK (vagy dícsérnek)
TÜRGÜSZ (istennév) TE ÓHAJOD LEGYEN (vagy teljesüljön)
ERSZE (istennév) TE (a) MÉRGET (vagy rosszat)
SEMMISÍTSD MEG, FELRÓVA LEGYEN
(mindez pedig) LEGYEN FELRÓVA.”280

	 Harmatta János klasszika filológus, nyelvész szerint a tűtartó két keskenyebbik oldalán két rovásírásos 
felirat van, melyek török nyelvűek, és a nagyszentmiklósi kincs betűivel lettek bekarcolva. A tűtartó két keske-
nyebb oldalán azonban, szerinte, a magyar rovásírás betűit használva, magyar nyelvű felirat van. Ennek olvasa-
ta: 

278   Révész László: Honfoglalás kori női sír Békéscsaba-Erzsébethelyen. – Ein landnahmenzeitliches Frauengrab in Békéscsaba – Erzsébethely. 
A Móra Ferenc Múzeum Évkönyve-Studia Archaeologica III. 1997. 183-185.
279   Liska András-Medgyesi Pál: Római és népvándorlás kor. In.: Békés megye képes krónikája. Békéscsaba, 2001. 41.
280   Róna-Tas András: A szarvasi tűtartó felirata. Nyelvtudományi Közlemények 87. (1985) I. 225-248.
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1. sor: „Ené szőnyeg szőni. Karvaly”  
2. sor: „apó készítém.” 281

	 Összefüggő értelmes szöveget  tudott viszont elolvasni Vékony Gábor régész a tűtartó betűiből. Ami 
izgalmas, hogy az ő megfejtése szerint magyar nyelvű a teljes szöveg! 

„Üngür démon ellen, ím e vas.
Tű szúródjon a démonba, tű, tű, szúrj, bökj, varrj (el)
(te aki) szétfejtesz egybeöltesz…
Üngür ne gyarapodjon (éljen), űzd, emészd (el) őt, én Istenem!”282     

	 Amennyiben beigazolódik, hogy valóban magyar nyelvű a szöveg, az azt jelenti, hogy az avarok között 
már a 8. század első felében voltak olyan csoportok, akik magyar nyelven írtak-és nyilván beszéltek is. Ez pedig 
olyan további kérdéseket vet fel, melyekre csak a következő évek kutatásai adnak talán majd választ.
	 A megye 10-11. századi anyagát áttekintve megállapíthatjuk, hogy a kor magyarjai semmivel sem álltak 
alacsonyabb kulturális szinten, mint Európa népei. Ha megnézzük az előkelő 10. századi magyar férfiak és nők 
viseletét, a díszes lószerszámokat, fegyvereket, a leírásokból ismert, selyemből és brokátból készült ruhákat, 
nem hiszem, hogy szégyenkeznünk kellene. A kalandozásoknak nevezett hadjáratok biztosan sok szenvedést 
okoztak az érintett területek lakóinak. Mégis igazságtalan és egyoldalú az a megközelítés, hogy a barbár ma-
gyarság állt szemben a civilizált nyugattal. Nem szabad elfelejteni, hogy ezeknek a hadjáratoknak jelentős része 
az egymással hadban álló uralkodók hívására történt. Azt pedig mindenki tudja, hogy a római birodalom is 
hosszas, véres háborúk során alakult ki, éppen úgy, mint később Nagy Károly birodalma. Azt is tudjuk, hogy 
Nagy Károly valósággal megtizedeltette az ellene lázadó szászokat, és az avarok elleni hadjáratok is véresek le-
hettek. Az őseinket barbár, kegyetlen hordának beállító nézetek éppen úgy elfogadhatatlanok, mint a bennük 
csak hősöket látó elképzelések. Hús-vér emberek voltak. Szerettek és gyűlöltek, végezték a mindennapi mun-
kát, és ha kellett harcoltak is. Mára már csak a múzeumokban őrzött régészeti emlékek maradtak utánuk. De 
mégsem. Nem csak ennyi, hisz itt vagyunk mi magunk, a nyelvünk, és az 1100 éves történelmünk, mely akkor 
kezdődött, amikor a honfoglaló magyarok beköltöztek a Kárpát-medencébe.

281   Harmatta János: A magyarság őstörténete. Magyar Tudomány. Új folyam XXXV. Kötet. 3. szám. (90/3.) Budapest 1990. 256. 
282   Vékony Gábor: A szarvasi  felirat és ami körülötte van. Életünk XXXII (1985) 12. 1133-1145.
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